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többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyilttér sora 25 hr. 

Bélyegdíj minden hirdetésnél

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és kőnyomé bá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

HIRDETÉSI DÍJ:

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.

Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 10 kr.

Jön a király.
Üdv a magyarok Felséges királyának Bács 

vármegye területén!
Isten hozta legkegyelmesebb Urunkat mi 

közénk 1
Legyen iidvöz a mi ékes rónáinkon I. 

Ferencz József, apostoli királyunk!
Holnap van a napja, bogy Felséges urunk 

és királyunk vármegyénk területére Zentára ér­
kezik. A reggeli órákban már Zentán lesz, bogy 
körültekintő figyelmével végig nézze a hadgya­
korlatoknak Zentán lejátszódó részét s hogy 
aztán, meg sem pihenve, az ország gondjával a 
vállain, tovább utazzék, mert az ország ügyei s 
a népe boldogitása tovább vezérlik.

A holnapi nap nagy nap! Emlékezetes és 
örvendetes napja vármegyénk történetének. Ritkán, 
csak az évtizedek bosszú folyama hozza meg 
néha-néha azt a kiváló szerencsét, hogy egyes 
vidékek lakói a saját területükön, a saját ottho­
nukban tisztelhetik a legelső magyar embert. 
Ebben a szerencsében részesülünk most mi, e 
nagy vármegyének, Bácsországnak a lakói!

Széles e hazában a legelső ember a magya­
rok királya! Ott ragyok a fején szt. István ki­
rály koronája, a melynek fénye ezer éves múltunk 
minden dicsőségét sugározza vissza. Azzal a szent 
koronával, s igy felséges királyunkkal van össze 
forrva egész állami életünk, nemzeti létünk, múl­
túnk, a jövőbe vetett hitünk, reményünk, minde­
nünk, a mi drága, a mi szent előttünk.

E hazának minden íia mindenkoron a leg­
őszintébb tisztelettel, bű odaadással, igaz loyali- 
tással köszönti a királyt.

Ezek a bamisittatlan, tiszta érzelmek hatják 
át most tokozott mérvben a mi sziveinket! Foko­
zott mérvben, mert szinről-szinre itt tiszteljük a 
Felséget vármegyénk területén.

Rövid ideig lesz körünkben; egy röpke nap 
sem telik el s már is tovább megy. De Zenta 
városa s vele együtt az egész vármegye e rövid 
időt is felhasználja arra, hogy bű érzelmeinek 
fényes tanujelét adja. A hol csak a Felség meg­
fordul drága hazánkban, mindenhol ujjongó öröm­
mel, üdvriadalommal fogadják. Őszinte sajnálattal 
vettük tudomásul, hogy drága ideje nem engedi 
meg, hogy tovább maradhasson annál a pár órá­
nál vármegyénk területén. De örömünk azért 
szinte határtalan, mert hisz minden magyar ember 
boldog, ha csak egy pillanatra is láthatja felkent 
királyát.

Üdv a magyarok Felséges királyának vár­
megyénk területén!

Isten hozta, Isten vezérelte körünkbe!

A királyváró Zenta.
— Eredeti tudósítás. —

Folydogál a Tisza lassan Mintha mi
sem történnék sárga partjai körül. Lomba hullámai 
még únottabban siklanak tova, mint egyébkor s 
a hires szilaj folyam, mely tavaszszal dühödten 
töri át a gátakat, most megszelídülve folydogál 
szűk medrében . . . Pedig nagy mozgalom van 
mindkét partján. Vagy talán azért folydogál olyan 
egykedvűen, mert már elégszer gyönyörködött az 
ilyen látványosságokban ? Mi is neki egy had­
gyakorlat, atféle katonásdi-játék, mikor a daliás 
Eugen egetverő harcát látta és hullámsirjába 
temette a koránnak derék hívőit; a pasák, nagy- 
vezirek és szultánok óriási seregei hányszor 
táboroztak partjain s hányszor volt tanúja falvak 
égésének, emberpusztulásnak! De jött végre a 
dicső hadvezér, jött a szabaditó; lepattantak a 
százados iga bilincsei s az ellenség ezrei pecsé­
telték meg halálukkal a szabadság hajnalának 
dicső ébredését! Európa szabadon lélegzett s Clió 
aranybetűkkel véste lapjaira a zentai csata fényes 
napját. Unokáról-unokára szállt az ének bős 
vezérről, nagy csatáról s a tiszamenti nép ma 
is regél a régi nagy napokról. Legendakörrel 
övezték a bőst s a csata helyéről is tudnak szép 
meséket. Kis sziget képződött azon a helyen,

hol a véres csata lefolyt s a hiszékeny nép a 
sok török összehalmozott testéből származtatja; 
nem is csoda, hiszen manapság is annyi csontot, 
koponyát találnak. A kis üzlethez nyaranta 
hűtlenné lesz a Tisza; elhúzódik tőle messzire 
s csak egy oldalon folydogál mellette; de azért 
csak Eugen szigetének mondják. A sziget két 
részből áll; északi oldalán százados fák márto- 
gatják vastag lombjaikat, mig déli oldala egészen 
sík terület. Ebből a területből most gyönyörű 
parkot rögtönzött Zenta város derék polgármestere; 
szép, széles utak szelik keresztül-kasul a zöld 
gyepet, a melyet bőven öntözhetnek a közeli folyó 
termékenyítő vizével; a csalán, a tövis mind 
eltűnt, kipusztitotta az eke vasa, mely a szűz 
földet felszántotta. A vén fák pedig egyre bólin- 
gatnak s uj életet merítenek a megifjodott talajból, 
mert jön a Hadúr, jön a fejedelem!

Régi, nagyon régi város Zenta. Már II. 
Ulászló szabad királyi várossá tette 150ü-ban. 
Az eredeti adománylevél a pozsonyi káptalan 
levéltárában van s abból kitűnik, hogy a városnak 
„hazához és királyhoz egyaránt hív1 lakosai 
különös kiváltságokat kaptak ; ezenfelül kizárólagos 
használatukra rendelt pecsétet, melyben szt Péter 
két kulcsa, két egymásra hajló aranykalász és 
két kecsege látható; a kulcs jelzi a lakosok 
hitbuzgalmát, a kalász a dús termőföldet, a kecsege 
pedig a Tisza bel bőségét. Ezen adománylevélre 
ép azon időben bukkantak, midőn a város apraját- 
nagyját felizgatta a futó fűzként terjedő örömhír, 
hogy a legalkotmányosabb uralkodó az őszi 
hadgyakorlatokra a városba érkezik. A tulboldog 
lakosság eleinte alig akart hitelt adni az első 
birnek, de midőn látták, mint ujul meg minden 
mintegy varázsszóra a városban, mint épitnek, 
javitnak mindenütt, akkor mindenki serényen 
hozzálátott a díszítéshez s a városba érkező 
idegen azt hinné, hogy csupa újonnan épült házat 
lát maga előtt.

Őfelsége Bécsből péntek este 8 óra 40 
perckor indul Zentára és szombaton reggel 7 
órakor érkezik meg. Megelőző nap reggeli vona­
tával érkezik József főherceg kiséretével, valamint 
Windischgriitz herceg táborszernagy és Kriegham- 
mer közös hadügyminiszter. A fejedelmi pompával 
feldíszített perronon — hol Zenta város tanácsa 
Boromisza polgármesterrel, a városi képviselő­
testület, továbbá a vármegyei bizottsági tagok 
küldöttsége Fojnits főispán vezetése alatt, nem­
különben a városi törvényhatóságok kiküldöttei 
és Császka György kalocsai érsek vezetése mellett 
az egyházmegyei főpapság fog megjelenni — a 
vármegyei főispán üdvözli a királyt néhány szóval 
megérkezésekor, ki áthaladva a gyönyörűen be­
rendezett udvari várótermen, azonnal lóra ül és 
fényes katonai kiséretével végigvonulván a lobogó­
erdős utcákon, a hadgyakorlatok megtekintésére 
indul. Visszajőve!, a magas vendégek tiszteletére 
Őfelsége hadi szállásán 60 teritékü udvari ebéd 
lesz, mely után Őfelsége meg fogja tekinteni a 
mükertészek országos egyesületének kiállítását, a 
történelmi nevezetességű Eugen szigetet és este 
a rendkívüli fényesnek Ígérkező tűzijátékot. A 
széles asphaltjárdákkal szegélyezett kövezett utak 
és a kitünően berendezett villamvilágitás nagy­
városi jellege mellett meglepő a mintaszerű tisz­
taság, mely a sajátlagos talajviszonyok mellett 
is mindenütt észlelhető. A házakat sűrű zászlóerdő 
borítja; legtöbbnek homlokzatán Őfelsége díszes 
virággirlandokba szőtt olajtestésü arcképe látható, 
szomszédságában fenyőgalyak közé ékelt hatalmas 
országcimerekkel. A falakról gazdag redőkben 
futnak le az apró zászlókkal és virágokkal éke­
sített nemzeti szinti drapériák. Ragyogó képet 
nyújt az egész főteret átölelő városháza épület 
főbejárata, melyet a fölötte álló erkélyről baldachin- 
szerüen elhelyezett nehéz aranynyal átszőtt bor­
deaux bársony övez körül, csúcsán ékes kivitelű 
szent koronával. Ezen épületben, mely közvetlen 
a király lakásául szolgáló Eugen herceg szálloda

mellett fekszik, van elhelyezve a hadgyakorlatok 
fővezetősége.

A hadgyakorlatoknak igen érdekes mozza­
natai lesznek a hidverés a Tiszán és az ugyanitt 
végbemenő usztatások, melyeknek a napokban 
Török-Kanizsa alatt végrehajtott előpróbái fénye­
sen sikerültek. A gyakorlaton összpontosítandó 
katonaság már megszállta a szomszédos Torontál 
községeit s az ágyulövések tompa moraját már 
gyakran lehet Zentán is hallani.

A város külső képe már most mozgalmas; 
a városba folyton nagy számmal érkező idegenek 
s a már szállingózó katonaság tarka egyenruhái 
változatos képet nyújtanak. A bérkocsik számát 
hetvennel megszaporitották. — Nagy tribünök 
állanak a városháza előtt és a vasúti indóháznál.
— A diadalkapuk is fel vannak már díszítve s 
különösen a főtéren levőnek gyönyörű plüss 
ékítményei, valamint a tetején elhelyezett óriási 
aranyozott korona méltó feltűnést keltenek.

Az Őfelsége legmagasabb látogatása alkal­
mából berendezett állandó jellegű villamvilágitás 
főpróbáját vasárnap ünnepelte meg Zenta város 
közönsége. Az egész nap folyamán alig beszéltek 
egyébről, mint az esti világításról s az utcákon 
és tereken hullámzó sokaság türelmetlenül várta 
az alkonyat beálltát. Végre nyolcat ütött az óra: 
a villamos lámpák egyszerre kigyultak s ragyogó 
fényük tündéri világításba varázsolta át a korom­
sötét éjszakát s a meglepetés moraja futott át 
az Őfelsége közeli látogatása alkalmából amúgy 
is lelkesült polgárok ezreit s megelégedésüknek 
hangos éljenzésben adtak kifejezést. Egyszerre 
megszólaltak a Rákóczy induló lelkesítő hangjai 
s a villamvilágitást berendező Var tus Alajos és 
társai-féle gyártelep munkásai óriási nemzeti szinti 
lobogó vezetése alatt megkezdték a város utcáinak 
bejárását. A hatalmas tömeggé szaporodott menet 
a tündén fényben úszó pályaudvaron — melynek 
udvari váróteremmé átalakított harmadosztályú 
váróterme a város előkelő közönségével volt tele
— megállóit s lelkesen éljenezte Boromisza pol­
gármestert, a városi tanácsot, képviselőtestületet, 
szóval mindazokat, kik a villamosvilágitás beho­
zatalát sikeresen előmozdították. — Ezalatt a 
gyártelepen a polgármester vezetése alatt meg­
jelent a városi tanács és a városi képviselők s 
a polgármester néhány szóval megemlékezvén a 
nap fontosságáról, jelt adott az áram megindítá­
sára s végső szavai a fényes világítás sikerét 
jelző éljenekbe vesztek el. Lelkes hangulatban 
vonult el a gyártelepről a város vezetősége s 
útközben találkozott az üdvözlésükre eléjük jövő 
polgársággal. Jó ideig tartott, mig a riadó élje­
nek lecsillapultak, melyekből bőven kijutott a 
város közszeretetben álló polgármesterének, Bo­
romisza Jánosnak, ki fáradságot nem ismerő 
buzgalommal működik a királyfogadás előkészü­
letein. — A gyártelep igazgatósága az összes 
munkásokat fényesen megvendégelte a nap örö­
mére.

A világítást a budapesti Ganz-gyár rendezet 
be s ezúttal is méltán járult hozzá eddig is 
világszerte aratott sikereihez.

Az óriási posta- és táviró-forgalom sikeres 
lebonyolithatása céljából tizenhat posta- és táviró- 
tiszt érkezett a városba, kik a már berendezett 
uj postahivatalban megkezdték működésüket. A 
táviróbivatalban éjjeli szolgálat is van s egyenes 
összeköttetés van Budapesttel és Bécscsel.

MayerBélapüspök székfoglalója.
— Tartotta a kalocsa-vidéki r. k. tanító-egylet legutóbbi közgyűlésén. —

Kiváló örömünkre szolgál, bogy Mayer Bélának, e 
kiváló tehetségű és fenkölt gondolkozása főpapnak be­
szédét, mely társadalmi életünk sötét rajzát adja ugyan 
s melynek némely pontjaival egyet nem értünk, közöl­
hetjük. A beszéd úgy tartalmilag, mind alakilag valósá­
gos remek mű s minden sora magán viseli szerzője mély 
tudományosságát és kitűnő megfigyelő képességét.
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Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



T. közgyűlés 1
Innen-onnan már majdnem másfél évtizede, hogy 

megtisztelő bizalmuk ez elnöki székbe ültetett s midőn 
e közben egyszer-másszor ifjabb erővel felváltottak, — 
én a t. közgyűlés jogosult óhajának engedve, habozás 
nélkül váltam meg egy olyan állástól, melynek kellő 
betöltésére sohasem tartottam elegendőnek a puszta 
jóakaratot és rangot, hanem arra szükségesnek találtam 
a szakértelemnek azon fokát és sokoldalúságát is, amely- 
lyel elődim különösen dicsekedhettek. Ép azért csak 
kínosan hatott mindannyiunkra, de főleg reám, azon 
váratlan elhatározás, melylyel közvetlen elődöm jónak 
látta az elnöki székről lelépni s azt a t. közgyűlésnek 
ismét rendelkezésére bocsátani.

Ezen lépésének indokai mindenesetre olyanok le­
hettek, aminők előtt önök meghajolni kényszerültek — 
de ha én elődömnek lemondását különösen fájlalom, 
fájlalom pedig azért, mert őt az elnöki tisztségre egye 
nesen rátermettnek tartotttam — sajnálom még inkább 
azt, hogy bizalmukkal ismét felém fordulni jónak látták.

Jól értsenek. Nagyrabecsülöm én ezen elnöki széket, 
még inkább azt a bizalmat, amely engem ismét abba 
visszahelyezett, de midőn azt nemcsak köteles hálával, 
hanem őszintén érzett örömmel is fogadom, ne vegyék 
rossz néven, ha ugyanazon őszinteséggel nyíltan kimon­
dom, hogy nem minden aggodalom nélkül vállalkozom 
újólag az elnöki tisztség kötelmeinek teljesítésére, a 
melyek kétségkívül több munkaerőt igényelnek, mint 
amennyi egy olyantól elvárható, ki a már nem fejlő" 
hanem hanyatló korának stádiumába lépve, nagyon is 
rászorultam működésemben önök szives elnézésére és 
támogatására, amelyekbe vetett erős bizalmam és rémé 
nyem egyedül bírhatott arra, hogy már ifjabb koránál 
is inkább arra hivatott elődöm lemondásában én is meg 
nyugodva, átvegyem ezen t. egylet tényleges elnökségét. 
Midőn ezt ezennel hálám megújítása mellett teszem, nem 
mulaszthatom el különös örömemnek is kifejezést adni 
azért, hogy önöknek előrelátó bölcsesége támaszul és 
segítségül oly elnöktársakat rendelt mellém, kiknek ritka 
munkaképessége s buzgólkodása és az ifjú kort oly 
előnyösen jellemző vérmes reménykedése bőven ki fogják 
pótolni mindazon hiányokat, amelyek bennem az előkala- 
dottabb korral szükségszerűleg járó fizikai hanyatlásnak 
ép úgy, mint egy sokat csalódott élet elkedvetlenítő 
hatásának természetes következményei.

Mert hát nagy dolgok nem történnek lelkesedés 
nélkül. Sőt szükséges ezenkívül még egy jó mérték 
abból is, amit sovinisztikus rajongásnak neveznek.

Bizonyság rá a „Tanítók házá“-nak eddigi rövid 
története is! Az alelnök urnák különösen e téren ki­
fejtett lángbuzgalma és akadályokat nem ismerő lelke­
sedése ezen eszmét immár a valósulás stádiumába terelte 
s ami kezdetben sokak részéről kétkedéssel találkozott, 
az immár annyira biztosítva van, hogy legalább is a 
háznak fölépítésén okosan már nem kételkedhetik 
senki sem.

Az oroszlánrész az érdemből itt kétségtelenül ke­
gyelmes érsek urunk azon ritka áldozatkészségét illeti, 
amelylyel mindenütt találkozunk, hol nemes cél előmoz­
dításáról van szó. Ha a Tanítók házának létesítéséről 
most komolyan is beszélni lehet, azt egyes-egyedül ke­
gyelmes főpásztoruuk 12 ezer forintos adományának 
köszönhetjük.

E nélkül vagy le kellett volna mondanunk ezen 
eszme kiviteléről, vagy pedig évekre elhalasztani azt.

De hálás szívvel és nagy örömmel kell kiemelnem, 
hogy a Tanítók házának eszméje, egyéb nagylelkű jó­
tevők áldozatkészségével — sőt a köznép rétegeiben is 
a legmelegebb pártolással találkozott, aminek egyedül 
köszönhető, hogy immár ezreket és ezreket áldoztak e 
célra olyanok, kik különben eszményi dolgok iránt nem 
igen szoktak lelkesülni s akiknek korlátoltabb anyagi 
erejéből ily nagymértékű adakozás nem igen volt várható.

Örömem e fölött különösen azért oly nagy, mert 
fényes bizonyságát látom benne annak, hogy a tanítói 
hivatás s vele együtt az iskola jelentősége mind széle­
sebb tért hóditott magának nemcsak az elmékben, hanem 
a szivekben is, s már-már általánossá válik a meggyő­
ződés, hogy társadalmunk fölvirágzása és hazánk egy 
jobb jövőjének biztosítása — a többi között — függ 
különösen a népnevelés ügyének fölkarolásától és elő­
mozdításától.

Eu ezt természetesen csak arról a népnevelésről 
állíthatom, mely vallásos jellegű iskolában gondoztatik, 
ha a népnevelési nem ilyen alapra fektetik, akkor e 
szent ügynek kétségkívül többet ártanak, mint amennyit 
hasznáéi akarnak.

Habár erről társadalmunknak igen bő alkalma volt 
szomorú tapasztalatokat szerezni, mégis nem csekély 
csodálkozásunkra azt kell észlelnünk, hogy az az áramlat, 
mely a vallást nevelés dolgában is kicsinyli, sőt megveti, 
elveit mindenünnen kiküszöbölni s egyedül a templomi 
szószék határai közé szorítani igyekszik, mondom, ez az 
áramlat még mindig nagyon erős, tán hatalmasabb most, 
mint volt valaha!

Újabb döntő győzelmei ott, hol sorsunk fölött ha­
tároznak, szintén erről tesznek bizonyságot s harci kedvét 
aligha nem még inkább növelték.

Akik a népnevelés ügyét szivükön hordják, azok 
nem sajnálhatják eléggé a két legfőbb nevelési tényező 
közötti villongó egyenetleukedést. Annak káros vissza­
hatását érzi a társadalom, érzi a család — leginkább 
pedig érzeni fogja az iskola. Mindezek pedig egyértelmű 
működésre volnának hivatva. Valamint a hangszer kellő 
ósszhangzása nélkül zűrzavar támad, úgy a népnevelés 
terén is csak bonyodalmak várhatók, ha tényezőik nem 
egymással működnek, hanem egymás ellen küzdenek.

Ne ámítsuk magunkat: mi nagy változásoknak, 
hogy ne mondjam, nagy rázkódtatásoknak megyünk 
eléje. Korunk az ő természettudományi fölfödéseitől, 
technikai vívmányaitól s anyagi kényelmet nyújtó talál­
mányaitól mintegy megittasulva, hadat izent mindennek, 
mit apáink még szentnek és sérthetetlennek hittek és 
tiszteltek. Amit mi korszellemnek nevezünk, az teljesen 
szakított,,. vagy legalább szakítani igyekszik a vallásos 

egyeletű múlttal s kéjelgéssel hirdeti, hogy nevelni 
xállás nélkül is lehet, felvilágosult embernek hitre nin- 
csen szüksége; az úgynevezett tudomány pedig nagy- 

cpusködve dobja oda a kezíyűt a keresztény világ elé,

fennen kiáltván, hogy a hit nem egyezik a tudomány­
nyal s hogy azon tanok, melyeken a keresztény vallas 
alapszik, nem egyebek mint képtelenségek és koholmá­
nyok s mintha nem látná a körülötte s miatta szüntelen 
terjedő lelki és erkölcsi pusztulást, a sikerei fölött való 
határtalan elbizakodottságában tomboló őrjöngéssel mu­
tat zászlajára, melynek kérkedő jelszava: haladás.

No hát az bizonyos, hogy haladunk, és én ezt 
kétségbevonni legkevésbbé sem akarom, sőt hozzáteszem, 
hogy nem is annyira haladunk, mint inkább rohanunk. 
Bizonyítja ezt az az óriási átalakulás, melyen táisadal- 
inuuk aránylag igen rövid idő alatt, különösen anyagi 
tekintetben keresztül ment. Ma a tudomány vívmányaival 
fölfegyverzett technika kényelmesebbé teszi a kis hiva­
talnok életét, mint a milyen volt valamikor a fejedelemé. 
Néhány évtized előtt még faggyú-gyertyák gyér világítása 
mellett vakoskodtak úri termekben is, most már villám­
fény nappali világoságot áraszt utcáinkon is ; öreg apáink 
még döcögő szekéren utazgattak, most már a gőz ereje 
szállítja az embereket négy és fél óra alatt Budapestről 
Bécsbe, amely ut azelőtt ugyanannyi napnál is tovább 
eltartott. Ma mértföldek távolságára, sőt egyik világ- | s 
részből a másikba egy perc alatt közvetítjük gondolatain­
kat és érzelmeinket, sőt ily távolságra már beszélhetünk 
is egymással. Világrészeket és tengereket kapcsolunk 
össze csatornákkal, hidakkal, melyeknek báoiulatossága 
felülmúlja az óvilág mind a hét csodáját; vasutaink a 
vizek fölött, a föld alatt s a bércek tetején száguldanak 
a gőz erejével és tán nincs messze az az idő sem, midőn 
léghajóink is biztosan kormányozhatok lesznek, hogy a 
madár sebességével vetélkedve, városok s országok fölött 
a szél szárnyain repülhetünk. Ma zseniálisan szerkesztett 
műszerek segítségével kikutatjuk az égi testek mozgásá­
nak és életének a titkait s bámulatos eredményeket 
érünk el a chemiai aualisis és szintézis terén. Manap 
már elhalt emberek beszédeit is hallhatjuk, sőt zsebórák 
is vannak, melyek nem mutatják, hanem emberi szóval 
megmondják, hogy hányat ütött az óra!

Szó sincs tehát róla, hogy nem haladunk. Haladunk 
bámulatos gyorsan, de nem haladunk okosan, nem ha­
ladunk biztosan, ha egyedid a tudomány zászlója után 
indulunk. Mert hát mi is voltaképen az a tudomány?

Tessék bármily különösnek, ki kell mondanom 
épen az igazság érdekében, hogy a tudomány, melynek 
haladásunkat köszönjük, korunknak hírneves tudósai 
szerint is veszedelmesen közel jutott ahoz a ponthoz, 
hol csődöt mondani s bukását bejelenteni kénytelen lesz.
A tudomány minden vívmánya és óriási haladása dacára 
még mindig nem egyéb, mint a dolgok felületén való 
tapogafódzás s az észlelt jelenségeknek rendszeres egybe­
állítása. Ismerjük a villanyosság erejét, hatását; beszélünk 
atomokról és vegyi vonzerőről, de nem tudjuk mi az a 
villamosság, mik az atomok, s mi az a rejtelmes vegyi 
vonzás. A kísérleti lélektan mesés finoman számította 
ki, mennyi idő alatt lesz az idegmozgalomból képzet; 
de azt, hogy miért és mi módon alakul át az ideg­
tengelyben lefolyó molekuláris mozgás, a mi fizikai 
jelenség, érzéssé, ami lelki tünemény, azt nem tudjuk, 
hanem igen is tudjuk, hogy nem is fogjuk ezt meg­
tudhatni sohasem.

A tudomány azt mondja, hogy a világosság rezgés; 
ámde a szili is rezgés, a hang is rezgés. Miért és mi 
módon történik az, hogy az egyik rezgés világosságot 
terjeszt, a másik színné alakul, a harmadik pedig hangban 
nyilvánul? Ezekre a kérdésekre a tudomány nem tud 
felelni, és nem is fog tudni felelni soha sem.

A mi egész tudományunk abban áll, hogy a jelen­
ségeket ismerjük, ezeket leírjuk, regisztráljuk vaskos 
terjedelmű könyvekbe, de a lényeg rejtve marad előttünk, 
mint egy hét pecséttel lezárt titok.

No de ezen titkok felől és fölfejtésöknek lehetetlen­
sége felől is — nyugodtan alhatunk — millió és millió 
embert e titkok még a legtávolabbról sem érdekelnek.

Ámde vannak ezeknél fontosabb kérdések, melyekre 
már a kis gyermek is feleletet vár. Nincs ember, a kit 
ne nyugtalanítana és ne foglalkoztatna sokszor is ez a 
kérdés: honnan vagyok én ? miért vagyok én ? mi az 
én végcélom ? Az ember kezdete és vége örök titok a 
tudomány előtt, és ezeknek már kutatásáról is lemondott, 
annyira érzi, hogy e kérdések megfejtésére teljesen 
képtelen. Már pedig ezen kérdések sokkal fontosabbak, 
mint a villamosság minden fölfödözései; helyes meg­
oldásuk nélkül nincs nyugtunk a földi életben, nincsen 
a társadalomnak biztos alapja, nincs a tudománynak 
helyes iránya, az erkölcsöknek szankciója, a becsületesség­
nek értelme.

Ámde mi nem csak tudni vágyunk, mi boldogok 
lenni is óhajtunk. Nem tagadom, hogy a tudomány sok 
hasznot hajt az emberiségnek, ezt az imént némikép 
részleteztem is, de nyomát sem látom annak sehol sem, 
hogy az emberiség a tudás következtében boldogabbá 
is vált, vagy legalább becsületesebbé lett volna. Az 
ellenkezőnek pedig lépten-nyomon akadunk igen sok és 
szomorú bizonyítékára. S ez a tudománynak, természete­
sen az egyoldalú tudománynak, és nyomán való hala­
dásnak legsötétebb árnyoldala. Mit használ nekünk az 
a művelődés, mely az erkölcsöket megrontja, az elméket 
gyilkos kételyekkel tölti el, a sziveket pedig boldog­
talanokká teszi!

Ne ámítsuk magunkat; nyissuk ki szemeinket és 
látni fogjuk, hogy épen a tudomány az, mely megrontotta 
a közszellemet, rányomta az anyagiasság bélyegét s vele 
együtt a demoralizáció képét a társadalomra'

Kérdem, hol az igazság elve és szelleme a köz­
életben úgy mint a magánéletben ? Hát a szeretet szent 
tüze a társadalom szivében? Hazugság az egész. Erő­
szak és rideg önzés uralkodik mindenfelé. Az egyéni 
szabadság a hipokrizis áldozatja s a polgári becsületesség 
a streberség gunytáblája. Elvetettük láb alól, a mi min­
den egészséges haladásnak sarkpontja : az elvek szentsé­
get es az erkölcsök tisztaságát. A vallás és ami annak 
támpontul szolgál, az örök elvek s igazságok vakmerő 
szédelgésnek játéklabdái lettek.
, ^,S e haladásnak szószólói még azzal mertek biztatni
hogy legfőbb céljuk, a középkori bilincsekből fölszaba- 

,0tt Aa!'sadalmat tisztán a tudomány erejével az 
erkolcsösödés magasabb fokára emelni, holott me?- 
döbbenve kell szemlélnünk, hogy lesülyesztették az er- 
kolcstelenseg feneketlen posványába.

ma nincs mar egyetlen osztálya sem a társa­
dalomnak, nincs rend és rang, melyben az erkölcsi
fa°kIjPáÓ £rn{eszt,0 betegségének undok kelései ki ne 
fakadnának. A paloták ragyogó termeiben ép úgy, mint 
a kunyhók roskatag fedele alatt egyaránt Találunk el­

fajult erkölcsöket, lelki romlottságot és boldogtalan

SZ1 És ami fő : manap a hírhedt Bakony rengeteg erdei 
és az Alföld homokbuckái közbiztonság tekintetében 
bátorságosabbak lettek mint — nagyvárosaink. Mert hát 
épen a nagyvárosokban, az úgynevezett intelligencia 
kellő közepén, követnek el hajmeresztő bűntetteket, oly 
emberek, kikkel együtt élünk, kik nem rejtőznek el az 
erdők sűrűjébe, kik nem nőttek föl vadon, kik magas
iskolákat is végeztek! ,

Ez az egyoldalú tudományos haladásnak eredménye 
a szellemek és erkölcsök világában. Nem hiszem, hogy 
ezen állapotok bárkinek is tetszhetnének.

De még merően anyagi tekintetben sem örvend­
hetünk föltétlenül azon eredmények fölött, melyeket 
korunk „haladásának“ tulajdonítani kényszerülünk, sőt 
nagyon is sok szomorú jelenségei komoly aggodalomba 
ejtenek bennünket. így például: hirdették a munka 
szabadságát s azt kell tapasztalnunk, hogy a becsületes 
munka a szívtelen tőke járma alá került; azzal kérkedtek, 
hogy előmozdítják a társadalom jólétét, vagyonosodásut 
s azt látjuk, hogy megalkották egyesek bősegét s száz­
ezreknek nyomorúságát; azzal kecsegtettek, hogy a 
műveltséget köztulajdonná teszik, s azt kell látnunk, 
hozzáférhetését annyira megnehezítették a szegényeknek, 
hogy ennek kincseit is majd csak a gazdagok zsebelik 
be kizárólagosan ; határtalan szabadsággal édesgettek s 
ránk verték a legszégyenletesebb szolgaság békéit, mi­
dőn bármily boldogulásunkat is egyedül föltétien meg­
adásunknak, elveink és meggyőződésünk megtagadásá­
nak köszönhetjük; általános boldogsággal és boldogitással 
hitegettek — s azt kell látnunk, hogy soha annyi pa­
nasz, elégedetlenség és kétségbeesés nem nyugtalanította 
a társadalmat, mint most.

Ennek a modern, finom és művelt romlottságnak 
és ezen szomorú állapotoknak szelleme már-már kisért 
az iskolákban is. Tessék bármily különösnek is, bátran 
kimondom, hogy a közerkölcsiség rohamos hanyatlásáért 
— természetesen sok más tényező közreműködése mel­
lett — iskoláinkat is felelőssé teszem. Mai iskoláink 
főcélja: a tudás. Az igazi erkölcsös nevelésre csak a 
vallásos iskolákban fektetnek súlyt. De itt is a tudás 
célja majdnem elfojtja az erkölcsi nevelés lehetőségét. 
Mert hát iskoláinkban, sőt már az óvodákban is a ludas 
kedvéért kiölik a gyermeknek ártatlan naivságát, ráerő­
szakolják az ismereteknek mesterkélt természetellenes 
tárházát. Az elemi és még inkább a felsőbb iskola foly­
tatja azt, s túllicitált tananyagával elszéditik ott a zsenge 
elmét, szellemi csömör fogja el a gyermek értelmet, 
fásulttá teszi minden iránt, hiszen mindent ismer már s 
újat csak a fölzaklatott lelki erőket elzsibbasztó élve­
zetek körében bir találni. Lelkében a szép, a nemes, a 
magasztos erkölcsi tettekre hevítő lelkesedés helyét a 
megemészthetetleu sokaságu ismeretek zűrzavara tölti be. 
A koraérettség természetellenes előidézése, az értelem 
erőszakolt képzése a szív nemesítése nélkül — ez az 
ami az erkölcsi sülyedésnek szintén egyik főoka. Hiszen 
ma már nincsenek gyermekek, a mai kor gyermekei 
már játszani sem tudnak, arra is tanítani, sőt erőltetni 
kell őket.; ma már azok az eltompult, érzéketlen lelkű, 
tultömött kis tudósok vénebbek az ősz embernél. Ma 
már több az életunt öngyilkos iskolás gyermek, mint 
aunakelőtte az öngyilkos ember.

Hogy az élet igy mindig örömtelenebb, sivárabb 
lesz; elhagy boldogság, hit, remény s minden, mi az 
élethez köt s azt kedvessé teszi, ki gondol ezzel? S 
mind ez azért van: mert haladásunk nem egyenletes, 
nélkülözi a kellő összhangot, bizonyos tekintetben na­
gyon egyoldalú. A föld göröngyén nem tud, nem akar 
felülemelkedni. Teljesen matenalisztikus. Legfőbb bál­
ványa : a pénz. Egyetlen célja: az élvezet. Ilyen az 
erkölcstana is: melyben minden szabad, ami —lehetsé­
ges! Gyakorlata pedig ez: Ha a másét megkívánod, 
ragadd el, de lehetőleg okosan, ügyesen, finom, művelt 
módon. Tették ezt már sokan és minél többet harácsol­
tak össze, annál nagyobb lett tiszteletük, becsületük. A 
pénz a legnagyobb hatalom, ezzel szerezhetsz mindent; 
öiömeket, élvezeteket, szerezhetsz állást és méltóságot is, 
népszerűséget, meg észt is! Az aranyborjúnak sohasem 
volt több tisztelője, imádója, mint manapság. Ily kezelés 
mellett természetesen szükséges, hogy fojtsd el a nyug­
talanító lelkiismeiet szózatát, hiszen a lelkiismeret csak 
az ostoba nevelés következménye. Te felvilágosodott 
vagy, neked nincs vallásra, hitre, Istenre, lelkiismeretre 
szükséged. Ha félsz, hogy kezedet bepiszkolód az idegen 
jószág érintésétől, - ne aggódjál, hát tisztább az a kéz, 
melyet feled nyújtanak, hogy sikereidért üdvözöljenek ? 
Lsak előre. Ha nyomort, szerencsétlenséget okozol ilyen 
haladásoddal s zugnak utánad áldozataidnak szitkai és 
átkai —- te azért haladj, nem hallod, ha sietsz S ha 
rohamodban végre előtted tátong az örvény, megállná! ? 
nem ehet, _ ugord át, hát ha sikerül, sikerült az már 
többeknek is; ha belebukol — mi történik egyéb veled, 
minthogy összecsapódik a semmiség feletted ! Egy golyó 
veget vet mindennek, sőt — visszaadja még becsületedet 
is. Masok is úgy jártak már. Egyszer úgy is el kell 
pusztulnod. A halál nem egyéb, mint megsemmisülés.

Így beszél, igy érez a mai századvégi nemzedék, 
melynek sem Istenre, sem vallásra szüksége nincs, min­
dent csak anyagnak tekint, szerencsét, szerencsétlenséget 
merő véletlennek tart és a vallás teljes mellőzésével 
egyedül a tudomány segítségével véli a társadalom be­
csületességét és boldogulását megalapitbatni.

Miért mondom el ezeket itten ? Azért, mert én nép­
nevelőkhöz beszélek. F

Szólok önökhöz, hogy nagyfontosságu hivatásukra 
gyelmeztessem. Önök az egyháznak munkatársai és 

önök nélkül maga az egyház sem volna képes megfe­
lelni az ő feladatának. Önök vannak hivatva a nagy 
népnevelő egyház építési terveinek alapját megvetni. 
Alap nélkül nem lehet építeni. Önök annak a személyét 
képviselik, ki azt mondta: hagyjátok a kisdedeket hoz­
zám jönni. A tapasztalat bizonyítja, hogy minden ország­
ban az elemi és az első oktatás terén kezdődik az úgy­
nevezett „szabad gondolkozás“ nagy harca az egyház 
ellen. Ahol csak a kereszténységnek hadat izentek, az 
ellenségeskedést mindig az iskolában kezdték meg ; mert 
a gyermekek a jövő reménysége s akié a gyermek, azé 
későbben a jövő is.

Szóltam önökhöz, hogy fölismerve idejekorán hiva­
tásuk nehézségeit, küzdelmeit, lelkesítsem, buzdítsam, 
bátorítsam jókedvű, meggyőződéses és hithű munkálko­
dásra. Önök kezeibe van letéve a szülők drága kincse. 
Meg akarom nyugtatni az aggódó szülőket, ba azt mon­
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dóm, hogy jó kezekre vannak bizva a gyermekeik, 
midőn önökhöz járnak iskolába, mert önök nemcsak 
tauitaui, hanem nevelni is fogják arra, ami szükséges, 
hogy belőlük hasznos és becsületes emberek váljanak. S 
ezekre van legégetőbb szüksége a mi szegény hazánknak.

Ily de’-ék népnevelőket veszített a mi egyletünk ez 
év folytán két jeles, mondhatni példányszerü tagjának 
elhunytábau. Tóth Mihály volt akasztói plébános és 
Káloczy Imre volt kalocsai tanító az, kik bőven rászol­
gáltak arra, hogy erényekben és sikerekben gazdag 
népnevelői működésükről e helyütt is megemlékezvén — 
sirhalmaikra a tagtársi szeretetnek és elismerésnek ke­
gyelet-koszorúját ráfözzük.

A gyűlést megnyitom.

Zászlószentelési ünnepély 
Apatinban.

Az, apatiui önkéntes tűzoltó-egyesület 15 évi fenn­
állása után zászlószentelési ünnepélyét folyó hó 14, 15 
és lö-ik napjaiban a következő módon ünnepelte meg.

A templom utca kezdetén s végén két diadalkapu 
volt felállítva „Isten hozott“ felirattal s több helyütt 
zászlódisz volt, mely már előre is tudatta az ünnepély 
közeledtét.

Már lo-án, pénteken érkeztek több helyről vendé­
gek s ezek a később érkezőkkel egyetemben magán­
házakban lettek elszállásolva. Szeptember hó 14-én, 
szombaton reggeli 11 órakor a tűzoltó egyesület teljes 
számban zeneszó mellett kivonult a zászlóval díszített 
hajóállomáshoz s itt várta a külön hajóval érkező 
vendégeket. Nagy és kiváncsi néptömeg lázas izgatott­
sággal várta a hajó jövetelét, mely I/21 órakor tűnt fel 
a láthatáron a hires „Weiuspitz“ mögötti erdőből 
kibújva.

Az apatini tűzoltó-egylet az érkezett vendégeket 
fogadta zene mellett s azokkal községenként felállva 
Apatiuba bevonultak. A bevonulás valóban remek lát­
vány volt. Hét egylet zenekarával jött el s a zenekarok 
a bevonulás alatt felváltva játszottak. — Megkapó kép 
volt a bevonulás, mintegy 600 tűzoltóból álló hosszú 
sor, melyet a különböző tűzoltó egyletek díszes egyen­
ruhájának különböző szinvegytiléke, a nap által bevilá­
gított s káprázóan fénylő csákók, s a szebbnél-szebb 
egyleti zászlók még impozánsabbá tettek. A menet a 
Reibly-féle vendéglőbe vonult, mely tűzoltó egyletünk 
gyülekező helyét képezi, s itt halpaprikás várta őket, 
melyet derék halászaink jó hirnevükhöz méltóan készí­
tettek el az udvaron hosszú sorban felaggatott bográ­
csokban.

Délután 4 órakor az apatiui önkéntes tűzoltó-egylet 
diszgyakorlata volt a vásártéren, ahol tűzoltóink 
alapos kiképeztetéstik, gyorsaságuk s ügyességüknek 
fényes tanúbizonyságát adták. A diszgyakorlaton a 
vidéki tűzoltó egyleteken s óriási néptömegen kiviil 
jelenvolt Schmausz Endre szabadkai főispán is, aki 
meleg szavakban adott kifejezést elismerésének. Jelen 
voltak ünnepélyünkön a következő tűzoltó-egyletek : 
Eszek alsó, felső s uj városból, Vukovár, Diakovár, 
Viukovce, Paláuka, Futták, Újvidék, Szabadka, Buda­
pest, Arad, Hódságb, Karavukova, Szónta, Zombor, 
Bács Bresztovác, Bács, Bezdán, Topolya, Erdőd, 
(Jsautavér, Bukin, Kolluth, Déronya s Dolnji-Tuzláról.

Este ismerkedési estély volt a Reibly-fele vendég­
lőben. Ugyaninnét esti lli9-kov nagyszabású s gyönyörű 
fáklyás-menet indult zeue mellett, bevilágítva a főutcát 
a zászlóauyához, dr. Kék Lajosné szül. Érti Karola úrnő 
önagyságához, dr. Kék Lajos országgyűlési képviselő s 
ügyvéd kedves nejéhez. Itt az ünnepélyen jött 7 kü­
lönböző vidéki és helybeli zenekar játszott s dr. Zsubory 
József ügyvéd, egyleti titkár remek beszédben tidvö 
zölte a zászlóanyát. A beszéd befejeztével a zászlóanya 
magyarul és németül meghatottan gyönyörű szavakban 
megköszönte a díszes s fényesen sikerült ovációt, mely­
ben részesittetett. Ennek megtörténte után a fáklyás­
menet elvonult.

15-éu reggeli 5 órakor azaz vasárnap, mikor a 
nap pirkadui kezdett, tűzoltóink végig vonultak 
a főutcán s ezáltal figyelmessé téve a még leg­
nagyobb részt morpheus karjaiban mélyen szunnyadó 
lakosságot a mai jelentőségteljes napra. Reggeli 8-kor 
már az egész község élénk képet mutatott s ünnepi 
szint öltött; a fogatok robogásába belevegyük a tűzoltók 
gyülekezési helyéről hallható zene. A koszoruleányok, 
kik reggeli S kor a zászlóanya lakásán gyülekeztek 
a következők voltak: Amanu Magdolna, Kämmerer 
Mariska, Speizer Borbála, Holczhauer Anna, Hauk Anna, 
lilaváts Katalin és Anna, Speizer Magdolna, Hokstok 
Rozika, Fernbach Katalin, Windisch Erzsébet, Csermák 
Róza, Lippert Éva, Pfeifer Anna, Bandi Anna, Szarvas 
Erzsébet, Schveitzer Katalin, Kämmerer Anna, Utry 
Erzsébet, Schnurr Katica, Hauk Franciska, Windisch 
Terez, Wahl Mariska, Becker Katica, Piry Teréz, Kihu 
Róza, Kelsch Teréz, Benzinger Mariska, Pukáts Janka, 
Piry Treszka, Kelsch Mariska, Haász Franciska, Hauke 
Margit és Ilonka. Benzinger Katica, Csermák Juliska, 
Amann Treszka, Mihályi Mária, Müller Mária, Rujer 
Borbála, Bászler Anna, Schieber, Katalin, Müller Anna, 
Buchner Katica, Illik Róza, Hauck Erzsébet, Schvagcr 
Anna, Klemm Teréz, Heibl Anna, Reibli Anna, Bischof 
Magdolna, Amann Katalin, Langer Anna, Kolczbauer 
Mária, Szanter Hermin, Doleschall Róza és Mariska, 
Taubner Magdolna, Iíátay Mici, Ibisits Jozefía, Rothlándei 
Mária, Bcismann Anna, Doriáth Éva, Kúti Jozefía, Rank 
Anna, Égi Aranka, Koch Erzsébet, Steumberger Róza, 
Krieszmayer Katalin, Ehmann Erzsébet, Tessényi Bella, 
Radoychich Elvira, Szeidl Hermin, Benzinger Erzsébet, 
Schaffer Irma, Gritff Anna, Kék Sarolta, Turner Anna, 
Theész Erzsébet, Scbümerer Mariska.

A tűzoltó egyletek pedig a Reibly-féle vendéglőben 
gyülekeztek 7*8 órakor s ismét S-kor vonultak a zászló­
anyához. ,

A menet 7a 9 órakor indult a zászlóanya lakásáról. 
A menetet megnyitották a tűzoltó-egyletek zenéjük s 
zászlóikkal, utánok a koszoruleányok, továbbá a zászló 
következett bevonva, azután a zászlóanya, kit Városy 
László zombori tűzoltó-főparancsnok vezetett karján s 
kinek uszályát leánykák vitték, végre megszámlál- 
hatian sokasága nép következett.

A zsúfolásig megtelt templomban isteni tisztelet 
volt, melyen a daláregyesület énekelt. Tiz órakor a

megyei tűzoltó-szövetség kongresszusa volt a Reibly-féle 
helyiségben Schmausz Endre szabadkai főispán elnök­
lete alatt.

A mise befejeztével 10 órakor az egész menet 
fenti sorrendben felvonult a zászlóanyához s ismét a 
vásártérre, ahol a Szt.-Flórián, mint a tűzoltók véd- 
szentjének szobra áll. Itt a zászlószenteléshez tribün 
emeltetett zászlókkal övezve. — Itt dr. Steétz György 
apát-plébános magyar s német nyelven magas szónoki 
niveaun álló beszédet mondott, melyben a tűzoltó- 
egylet célját, annak üdvös voltát s a mai ünnepély 
jelentőségét méltatta.

Ezután következett a zászló felszentelése és a 
szögek beverése. Első szöget, melyet József főherceg ő 
cs. és kir. fensége küldött, dr. Kék Lajos verte be, 
másodikat, melyet Csúszka kalocsai érsek ő eminenciája 
küldött, dr. Steétz György apatini apát-plébános vert be, 
utána a zászlóanya verte be a szöget. Ezután a vidéki 
tűzoltó egyletek s még számosak vertek be szöget. — 
A zászló felszentelése s a szögek beverése 12 órakor 
véget ért s ismét a menet a Schäffer féle vendéglőbe 
vonult. Délután 1j22 órakor diszebéd volt a Schäffer féle 
szálloda helyiségeiben, amelyen körülbelül 900 személy 
vett részt. Ebéd alatt első sorban Hauke Imre járási 
főszolgabíró mondott felköszöntőt Őfelségére, majd pedig 
Városy László zombori tűzoltó-egyleti főparancsnok a 
zászlóanyára s ezután pedig megeredt a tőasztok árja 
a legkülönbözőbb irányban.

Délután 5 órakor kezdetét vette a nyeremény- 
tárgyak kisorsolása az egylet által kibocsájtott 4000 
25 kros sorsjegyről. A kisorsolás a nagy vendéglőben 
volt Hauke Imre járási főszolgabíró, mint miniszteri 
megbízott elnöksége alatt. Este a polgári-kaszinó helyi­
ségeiben bál volt, mely fényesen sikerült s azon a 
helybelieken kívül számos vidéki közönség is részt vett. 
Az I-ső négyest 48 pár, a másodikat 36 pár táncolta. 
A közönség pedig csak reggeli 4 órakor kezdett 
oszladozni.

Tizenharmadikán, azaz hétfőn reggel 11 órakor 
külön hajóval utaztak el a vidéki tűzoltó vendégek nagy 
része, kik tűzoltóink s nagyszámú közönség által ki- 
kisérve zeneszó mellett vettek érzékeny búcsút társaiktól 
s hisszük, hogy impozáns iiunepélyünkre s vendégszere­
tetünkre sokáig kellemesen fognak visszaemlékezni.

Apatin, 1895. évi szeptember hó 17 én.
Bácskay Béla.

Újdonságok.
József főherceg köszöneté. Bács- 

Bodrogh vármegye közönsége részvétét fejezte ki 
József főhercegnek László főherceg elhalálozása 
alkalmából. József főherceg a következő távirat­
ban köszönte meg a vármegyének a részvétiratát: 
„Karácson Gyula urnák, bácsmegyei főjegyző. — 
Fogadja a vármegye közönsége legbensőbb hálá­
mat atyai szivemnek jóltevő részvétéért. — József 
főherceg.“

A vármegye küldöttsége Zentán. Dr.
Vojnits István főispán, dr. Molnár Károly főügyész 
kíséretében már tegnapelőtt leutazott Zentára. Karácson 
Gyula, vármegyei főjegyző, alispánt helyettes tegnap a 
déli vonattal utazott el. A vármegyének Őfelsége előtt 
tisztelgő küldöttségének többi tagjai részint tegnap, 
részint pedig ma érkeznek Zentára.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Komá- 
romy Gyula pénzügyi fogalmazót a zombori m. kir. 
pénzügy igazgatósághoz, és Garaczi Sándor pénzügyi fo­
galmazót a zilahi m. kir. pénzügyigazgatósághoz pénz­
ügyi segédtitkárokká és dr. Bajos Samu marmaros- 
szigeti pénzügyi fogalmazógyakornokot a zombori m. kir. 
pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságiigyminiszter Duukó Samu 
újvidéki kir. törvényszéki dijnokot a titeli kir. járás- 
bírósághoz Írnokká nevezte ki.

Kir. aljárásbiró. Az igazságügyminiszter 
Szabó Imre zombori kir. törvényszéki albirót a zombori 
járásbírósághoz, mint végleges székhelyére kirendelte.

Hangverseny. A zombori kaszinó egyleti da­
lárda Turzanski Manya k a. zongora-művésznő, Gaal 
Ferenc zeneiskolai igazgató, Spáth Károly és Weber 
Mihály zenetanár urak, mint vendégek szives közre­
működésével 1895. évi szeptember hó 22-én (vasárnap) 
a „Vadászkürt“ szállóház nagytermében hangversenyt 
rendez, melyre a nagyérdemű közönséget tisztelettel 
meghívja. Műsorozat: 1. Gaal Ferenc. Nászdal, a dalárda 
férfikara. 2. Liszt Ferenc. Polonaise, (e-dur), Turzanski 
Manya. 3. a) Franz Róbert, ősszel; b) Arditi Luigi. 
Csókkeringő, dr. Pataj Sándorné Vida Etelua. (Kiséri 
Fafaj Ella.) 4. Lányi Ernő. a) Szülőföldem szép határa, 
b) Minek turbékoltok búgó vadgalambok ? e) Tele van 
az igali rét virággal, d) Prémes bundám száz forintot 
ér, a dalárda férfikara. 5. Goltermann G. Románc, Gaal 
Ferenc (zongora), Spáth Károly (gordonka). 6. Liszt 
Ferenc. XII. magyar rapszódia, Turzanski Manya. 7. 
Erkel Ferenc. Hunyadi László: Nagy (Langrange )ária, 
dr. Pataj Sándorné Vida Etelka. (Kiséri Gaal Ferenc). 
8. Gaal Ferenc. Orosz dalok, Weber Mihály (hegedű), 
Gaal Ferenc (zongora), Spáth Károly (gordonka), Bieber 
Gyula (harmonium). Bárczi Iván (gordon). 9. Huber Ká­
roly. Vadászkar, a dalárda férfikara. Belépőjegyek 1 
írtjával Sztrilich Zsigmond ur kereskedésében előre is 
válthatók. Pártoló tagok a tagsági jegy harmadik szel­
vényével válthatnak belépőjegyet. Kezdete este 8 órakor.

Turzanski Manya. Ennek az érdekes névnek 
a viselője, kinek játékában a dalárda vasárnapi hang­
versenyén lesz alkalmunk gyönyörködni, le&gyel-magyar 
származású zongoraművésznő és Oroszországnak az azovi 
tenger partján fekvő Berdjanszk nevű városát vallja 
otthonának. Unokája néhai Putnik Béla volt Bács-Bodrogh 
megyei alispánnak, kinek Mária nevű leánya Turzanski 
Henrik lengyel ügyvédhez ment férjhez. Nagyanyja 
(Putnik Béla volt alispán özvegye) és nagynénje (Albrecht 
Kálmán megyei tisztviselő neje) itt laknak Zomborban. 
A kisasszony az idén végezte fényes sikerrel a bécsi 
konzervatóriumot, ahol a hires Dachs tanárnak volt leg­
jelesebb tanítványa. A bécsi lapok szerint a konzerva­

tórium évzáró hangversenyén a közönség valóságos ová­
ciókban részesítette a 16 éves leányt, aki Grieg A-moll 
hangversenye első tételének előadásában kiváló tempera­
mentumot, fényes technikát és igazi zenei érzéket mu­
tatott be. Billing, az intézet második igazgatója külön 
beszédben fényes jövőt jósolt neki és átnyújtotta a kon­
zervatórium nagy érmét, mely a legjelesebb tanítványt 
illeti. Bösendorfert, a világhírű zongoragyárost annyira 
elragadta a kisasszony játéka, hogy egy 2000 frt értékű 
hangversenyzongorát ajánlott fel neki. A művésznő a 
dalárda hangversenyén Liszt Ferenc 12-ik magyar rap- 
szódiájáu kívül ugyanannak rendkívül nehéz e-dur 
polonaisét is előadja, melylyel a bécsi konzervatórium 
múlt évi novemberi hangversenyén aratott fényes sikert, 
amikor a Musikverein termét zsúfolásig megtöltő közön­
ség, mint egy ember állt föl és percekig tapsolta a 
fiatal művésznőt.

Jóváhagyás. A belügyminiszter jóváhagyta 
néhai gróf Karácsonyi Guidó által Rudolf trónörökös 
születése emlékére létesített 100,000 frtos tőke alapít­
ványból a hódsághi kisdedóvoda részére tett 850 frtos 
alapítvány alapitó levelét.

Előmunkálati engedély. A kereskedelem­
ügyi miniszter Ledniczky Márton budapesti és Polgár 
József bács-almási ügyvédeknek Kis Szállástól Jaukovác 
és Mélykút irányában Bács-Almásig, innen Madaras és 
Katymár érintésével a baja-zombor-ujvidéki vasutvonul 
Sztanisits állomásig létesítendő vasútvonal kiépítésére 
az előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

Esküvő. Kari Aranka kisasszonynak, özv. Kari 
Bálintué leányának folyó hó 18 án, szerdán d. e. 10 
órakor esküdött örök hűséget a helybeli tóm. kath. 
templomban Hofbauer Andor, kis-zombori gyógyszerész. 
Násznagyok voltak: a menyasszony részéről Diener 
János zombori ügyvéd, a vőlegény részéről pedig dr. 
Hofbauer Miklós, hódsághi járásorvos.

Uj elnök. A hódsághi „Társaskör“, mely nem 
régen alakult, a napokban tartotta meg tisztújító köz­
gyűlését, a melyen elnökké: Triscbier X. Ferenc a hód­
sághi kerület szabadelvű pártjának elnöke egyhangúlag 
megválasztatott.

Számonkérőszók. Dr. Vojnits István főispán 
a jövő hét folyamán számonkérőszéket fog tartani a 
város összes közigazgatási működésére vonatkozólag.

Az anyakönyvvezetőí hivatal hivatalos 
órái. Zombor anyakönyvvezetői hivatalában a hivatalos 
órákat a közigazgatási bizottság naponta délelőtti 9 
órától 11-ig és délutáni 3 órától 4-ig terjedő időben 
állapította meg. Vasárnap délután hivatalos órák nem 
lesznek.

Gyászhir. Pleszkán Matthaea, a zombori Mi­
asszonyunkról nevezett iskolanénék egyik kiváló tagja, 
a ki 8 év óta Zomborban működött, tegnap esti fél 7 
órakor jobblétre szendertilt. Temetése holnap d. u. lesz.

Bucsuzás. A zombori kaszinó-egyieti dalárda 
Fodor Mihály tiszteletére, a kit csak legutóbb nevezett 
ki a m. kir. pénzügyminiszter a szolnoki pénzügyigaz- 
gatósághoz titkárrá, eltávozása alkalmából tegnap este 
a kaszinó-egylet helyiségében vacsorát rendezett. A nép­
szerű és közkedvelt Fodor Mihály tiszteletére mintegy 
SO-an jelentek meg a vacsorán, élükön Győrffy Géza 
pénztigyigazgatóval s a dalárdának majdnem minden 
egyes tagjával, s a legszivélyesebb, legrokonszenvesebb 
érzelmekkel éltették a távozó Fodor Mihályt.

9400 forint. Ennyi pénzt utalványozott a bel 
ügyminiszter a zombori adóhivatal utján a vármegye 
alispánjának, hogy október 1-én a hátralevő évnegyedre 
a vármegye összes anyakönyvvezetői és azok helyettesei 
a tiszteletdijukat a megyei házipénztárból felvehessék. 
Egy évnegyedben tehát 9400 írtra rúg vármegyénk 
területén az anyakönyvvezetői tiszteletdij.

Községi rendőrök és vármegyei huszá­
rok Zentán. A rend fenntartására a vármegye községi 
rendőrségének mintegy 150 tagja lesz Zentán a király 
ottléte alkalmával. A zombori járásból tegnap mentek el 
a kirendelt rendőrök Halm Ottó rendőrfelügyelő vezetése 
alatt. — Impozáns látványt fog nyújtani a 15 vármegyei 
huszár, akik teljesen uj felszereléssel ma mennek Zentára.

A ryugdijt élvezők figyelmébe. Fontos 
rendeletet bocsájtott ki a belügyminiszter a nyugdíjasok 
ügyében. A rendelet lényege az, hogy az állami vagy 
egyéb közpénztárakból állandó vagy ideiglenes ellátásban 
(nyugdíj, kegydij, nevelési járulék) részesülő felek élet­
ben létének, ilyen ellátásban részesülő özvegyek özvegyi 
minőségének és árvák ellátatlan állapotának az illető 
ellátásban részesülők nyugtatványain való igazolása 
1895. október 1-tŐl kezdve községben a közs. elöljárók 
(jegyző, biró), városokban a polgármesternek fogja 
kizárólag kötelességét képezni. Az igazolásért dij nem 
szedhető.

Érdekes esküvő. Dr. Kosztits Lázár a szerbek 
legnagyobb nevű Írója, e hó 22 én vezeti oltárhoz a 
zombori gör. kel. szt. György templomban Palauacsky 
Julia úrnőt, zombori birtokost. Násznagyok lesznek: 
Dungyerszky Lázár, a szt.-tamási nábob és Lallossevits 
Jakab zombori földbirtokos. A „dever“ tisztet Csordár 
György itteni ügyvéd fogja teljesiteni.

Szerencsés vadász. Windischgrütz Hugó herceg, 
a ki itt időzik uradalmán, a napokban az apatiui kincs­
tári erdőben egy hatalmas vadkant lőtt.

Katonai lóvásár volt e hó 18-án Zomborban. 
Gazdaközönségünk már tudja, hogy a katonáék nagyon 
válogatósak és nem valami nagyon fizetik meg a szép 
és jó lovat. Ezért kevés lovat, körülbelül 40—50 et ve­
zettek elő. Megvettek közülök összesen 5 öt.

József kir. herceg udvari szállítója.
Geittner és Rausch tűzoltószerek és tfizifecskendők gyára, 
budapesti cég a napokban József kir. herceg őfenségé­
től az „udvari szállító“ cimet nyerte. Az országban a 
maga nemében egyedül álló cég ezen újabb kitünteté­
sének annál is inkább örvendünk, mert a cég tulajdo­
nosa Rausch Ferenc hódsághi születésű földink.

Sajtópör. Mamuzsich Lázár szabadkai polgár- 
mesternek Lévay Simon nyugalmazott városi tanácsos, 
lapszerkesztő ellen indított sajtópörében a szegedi tör­
vényszék december 9-ére és 16-ára tűzte ki a tárgyalást. 
A végtárgyalásra hatvan tanút idéztek meg.



Az Tij vasút kisajátításai. A baja-zombor- 
ujvidéki vasút részvénytársaság állal a vasút céljaira 
igénybe vett földek árát most kezdik kitizetni. A Zorubor 
város területén elfoglalt földek árának biztosítékául 
még ápr. hó első napjaiban 20,000 irtot helyeztek el a 
zombori takarékpénztárnál s a könyvecskét a városi 
hatóságnál deponálták. E hó 23-ra most már beidézték 
az érdekelt tulajdonosok egy részét, amikor megkezdik 
a fizetéseket. A fizetések hihetőleg igénybe vesznek 
4—5 napot is.

A hódsághi r. kath. templom. A hódsághi 
tóm. kath. templomot e nyár folyamán újból kifestették. 
A festést a budapesti, országszerte ismert és jó hírnévnek 
örvendő Altenbruchner, Greiner és Szirmay templomfestő 
cég vállalta el és feladatának minden tekintetben elis­
merésre méltó módon felelt meg. A templomfestés mű­
vészi színvonalon áll, az összhatás oly nagyszerű és a 
szemlélőre oly mély benyomást tesz, bogy a hódsághi 
templom, mely eddig is egyik legszebb temploma volt 
egyházmegyénknek, ma már páratlanul áll. A templom 
menyezetének freskóit Szirmay Antal szabadkai születésű 
festőművész festette. Az egyes fieskók a következő 
jeleneteket ábrázolják : a főoltár felett az Ur vacsorája 
a szentély felett a három királyok hódolata a kisdér 
Jézus előtt, a templomhajója felett Szűz Mária dicsőítése 
a Szent Háromság, Urunk menybe menetele. E freskó 
körül láthatók Szent István, Szent László, Szent Margit 
és Szent Erzsébet relief képei. Az összes oltárok (5), 
szószék, a főoltár körül álló 4 evangélista szobra, az 
orgona újra lettek festve és aranyozva, a templom belső 
falai pedig márványozva. Különösen emeli a templomnak 
diszességét az egyik mellékoltár hátterét képező mester­
séges barlangban felállított Mária szobor (Lourdesi szűz) 
melyet a hívők ajándékoztak. A templom festésének 
költségeit az egyházközség viselte, amelyhez a község 
lakói önkéntes adakozással 1000 írttal járultak. A temp 
lom uj megáldása folyó hó 29-én, a hódsághi búcsú 
napján, fog végbe menni. Az ügy érdekében leginkább 
a község érdemes plébánosa, Fuchs József buzgókodott 
és a legnagyobb elismerés illeti meg őt, hogy a hód­
sághi vallásos kivők temploma méltó külsőt nyert.

Pályázat van hirdetve a zombori m. kir. pénz­
ügygazgatóságnál pénzügyi fogalmazói állásra, pályázati 
határidő 2 hét.

Halálozás. Eppert József apatini polgártársunk, 
az arany érdemkereszt tulajdonosa f. hó 16 án 73 éves 
korában elhunyt. Nevezett az 1876-ik árvíz alkalmával 
szerzett érdemeiért megkapta az arany érdem keresztet.

1 emetése folyó hó 17-én nagy részvét mellett ment 
végbe.

Cirkusz és színház. Azt halljuk, hogy a na­
pokban cirkusz érkezik a városba. De azt is tudjuk, 
hogy már november 15-én megkezdődik a színházi sze­
zon. Tavaly ősszel is holmi csepűrágó színház állott a 
vármegyeháza előtt és zsebelte a közönséget, s idén is 
kell valami látványosságnak lennie, a miből a színház 
közeli szezonja természetesen hasznot nem húz. Nem 
akarjuk ezzel azt mondani, hogy helytelenül járt el a 
hatoság, amelyik ezeknek az engedélyeket megadja, 
csak azt akarjuk fölemlíteni ez alkalomból, hogy más 
városokban szabályrendelet intézkedik arról, hogy a téli 
színházi szezon előtt (körülbelül augusztus végétől kezdve) 
semmiféle komédia ne fárassza a közönséget. Nálunk a 
hatóság megadja az engedélyt, mert talán meg kell adnia. 
De vájjon nem lehetne, avagy nem kellene e épen mi 
nekiin'- : ' " ’ ’ 1
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künk is szabályrendeletben eltiltanunk az őszi nyilvá 
■s látványosságokat? Minden igyekezettel oda kell tö 

íekcdniink, hogy az ide jövő színtársulatok existenciáját 
biztosítsuk. Ennek pedig egyik legbiztosabb módjához 
tartozik az is, hogy a közönség ne pazarolja el a kedvét 
es pénzét holmi köznapi bohócokra, hanem legyen hozzá 
szoktatva az igazi művészet pártolásához. Nem ártana 
tehát azt a sziuiigyi szabályrendeletet egy kis reparáció 
a la venni.

Legtöbb adót fizető bizottsági tagok
névjegyzéke. Zombor szál), kir város tanácsa részéről 
koztudomásra hozatik, hogy az 1886. évi XXI. f. e, 25. 
faliak rendelkezéséhez képest a legtöbb adót fizető 
bizottsági tagok névjegyzéke az adóhivatali kimutatás 
alapjan minden evben a városi igazoló választmány által 
összeállítandó, illetve kiigazítandó lévén, ehhez képest 
a <> \ u ev ioi elkészített adókimutatás az igazoló választ- 
m un összeillése előtt és pedig folyó évi szeptember hó 

szeptember hó 21 -ig Gyurisits György városi fő­
jegyző hivatalos helyiségében betekinthető, a netáni fel 
szotamlasok pedig ugyanezen idő alatt a városi polgár­
mesternéd benyújthatók. °
, , gyilkosság a pap előtt. Raics Szávó zentai
101 »elv mar hosszabb idő óta nagy viszálykodásban volt 

a e esegevel. Nem bírtak békében élni, örökké vészé 
kecitek. \ asárnap reggel férj és feleség elmentek a 
szét ) papi hivatalba, ahol azt a szándékukat adták elő, 
i0wN a i*""a békitse ki őket. De a békiiléshől nem lett

dolgon 
ezen a

hogy kést rántva, hitestársára 
szintén jelenlevő anyós a leánya védelmére 
a dühös ember késszurásokkal többször még­

se »esitette, azután feleségére vetette magát s azt szivén 
szil it a Az asszony összerogyott s mire a kórházba szál 
btottak, meghalt.

utolsó napjai Szt.-Heléna szigetén“ és Napoleon sírja a 
Hotel des Invalides aranyos kupolája alatt következnek. 
Ez a sir, mely százada legnagyobb lángelméjének ma­
radványait őrzi, hatalmas benyomást tesz a szemlélőre. 
A világ legkülönösebb épülete a moszkvai Szt -Basilius 
templom fényképe következik ezután az ő bámulatra 
méltó architektúrájával. E templomot Iván cár építette, 
aki az építés befeje&tekor azt kérdezte az építésztől, 
hogy tudna-e még egy ilyent építeni ? — „Igen“ — 
feleié a kérdezett. „Istenemre, ezt nem fogod tenni“ 
kiáltá Iván és azonnal lefejeztette. A hála borzasztó volt, 
de azért nem kevésbbé hízelgő. A következő kép egy 
kis tündérvilágot mutat be: a párisi nagy opera belsejét, 
melyhez aranyozott szobraival, oszlopaival, óriási tük­
reivel, festményeivel és pompájával a világ egyetlen 
helyiségét sem lehet hasonlítani. Most egymást ismét 
három műalkotás bemutatása követi, a Iíaphael-féle 
tranzfiguráció, Dávid szobra Michel Angelotól és Murillo 
szeplőtlen fogantatás című remeke, melynek eredetijét 
a Louvre silón carréjábau őrzik. A következő fénykép 
a jeruzsáleini szent sir templomot mutatja be, majd 
Colorado egyik vadregéuyes tája, az úgynevezett szent 
kereszt hegy, a párisi Vendome oszlop, melyet 1300 
osztrák és orosz ágyúból készítettek s mely reliefjein a 
nagy Napoleon tetteit örökíti meg. A füzet utolsó képe 
a Niagara vízesés fényképe, ezé a fönséges természeti 
játéké, mely megigéző hatalommal ejti bámulatba a lelket. 
Ez a füzet is, mint a többi, vidékre küldve 35 kiért 
rendelhető meg az Egyetértés kiadóhivatalaban Buda­
pesten, mely előfizetéseket is elfogad az egész műre (16 
füzet) 5 frt 60 krral, 8 füzetre 2 frt 80 krral, 4 füzetre 
1 frt 40 krral.

Milleniumi Salon-Album. 1896. A modern 
salon-zeue gyöngyei zongorára 2 kézre című egy 101 
oldalos díszes zenemű jelent meg Klökner Ede zenemű­
kiadónál Budapest, Csengery utca 62/a, a mely 27 ön­
álló, egytől egyig a leghirnevesebb modern zeneszerzők 
legkedveltebb szerzeményeit tartalmazza. Nem nálunk, 
de a külföldön, hol a zeneműfogyasztás ötvenszer akkora, 
nem jelent meg eddig ily bámulatos olcsó árban — 
bolti ára a vaskos kötetnek 2 frt — ennyi értéket és 
valódi mesterműveket tartalmazó kottakönyv. Van ebben 
könnyebb, nehezebb; népszerű, elassikus értékű; minden 
ízlésnek s képességnek megfelelő salondarab. Hogy csak 
a legelsőket említsük; képviselve vannak itt: Brahms, 
Godard, Grieg, Hiller, Jensen, Lányi Ernő, Meyer-Helmund, 
Moszkowsky, Nessler, Raff, Rubinstein, Sekanvenka, 
Schütt, Tschaykowszky, Wagner Rihárd stb. stb. hír­
neves szerzők legjobb zongoradarabjaikkal s képeznek 
egy oly gazdag autliologiát, milyent még a világhírű 
Peters sem produkált. E kötet fényesen bizonyítja a 
milleuium alkalmából a magyar zenepiac életrevalóságát 
s a kiadócég vállalkozó szellemét. Minden zenebarátnak 
melegen ajánljuk megvételre a Klökuet-féle Millenium! 
Salon-Albumot, a zenei élvezetek e gazdag kincsestárát, 
a „Kűry Klára daloskönyvé“-uek méltó penuent-jáf.

A bukás okának kiderítése végett a zombori kir. 
törvényszék, mint csődbíróság a csődöt rendelő 7901 1888. 
p. számú végzést a zombori kir. ügyészséghez áttette ; 
Kiss Lajos (11. n. sz. a.) és Bellán Mátyás (12. n. sz. a.) 
betevők pedig a pénzigazgatósági és felügyelő-bizottsági 
tagjai ellen sikkasztás és többrendbeli visszaélések és 
bűnös üzelmek miatt 6293/1888. b. sz. a. külön fel­
jelentést adtak be a zombori kir. törvényszéknél.

Eme csődöt rendelő végzés, illetve feljelentés alapján 
a bűnvizsgálat folyamatba tétetvén, a 338. n. sz. alatti 
szakértői vélemény szerint az 1888. évi zármérleg akként 
állott, hogy a b.-kulai takarékpénztár cselekvő állapota 
336,842 frt 66 krt, a tartozási állapot pedig 436,205 
frt 65 kr tüntetett fel, a hiány tehát 99,362 frt 99 kr 
volt. A valóságos hiány azonban ennél sokkal több volt, 
ami kitűnik a tömmeggondnoknak ama jelentéséből, 
hogy a künnlevő követelésekből mindössze 100,000 frt 
folyt be és ezen felül legfeljebb még 2% lesz behajtható, 
úgy hogy a fenljelzett 436.205 frtnyi tartozási állapotot 
a 100,000 frt behajtott összeghez viszonyítva, a tényle­
ges kár 300,000 irtot meghalad.

A vizsgálat adatai és a szakértők véleménye joggal 
arra engednek következtetni, hogy ezt a veszteséget
túlnyomó részben az azóta elhalt Seb............. T.... volt
vezérigazgató és Boskó A. Mór volt könyvelő hűtlen 
kezelése idézte elő.

Ugyanis a 9. n. sz. alatti szakértői vélemény sze­
rint a váltó visszleszámitolási számlákból kitűnik, hogy 
a takarékpénztár váltótartozása egyes hitelező pénz­
intézeteknél és magánosoknál 177,395 frt volt, holott a 
főkönyvi 69. lapján az 1888. évi december hó 31 iki 
bevezetés szerint csak 113,469 frt 91 kr váltótartozás 
volt kitüntetve, ami 63,925 frt 90 kr különbözetnek 
felel meg. A valóságban tehát 63,925 frt 90 krral ma­
gasabb volt a tartozás, mely elkönyvelve nem volt, és 
melynek ellenértéke nem is folyt be a b.-kulai takarék- 
pénztár pénztárába. Ezt az összeget a temesvári in. kir. 
postaigazgatóságnak 53. n. sz. a. kimutatása szerint a
tick............ T.... által kiállított meghatalmazás alapján
a kulai postahivatalnál Boskó A. Mór vette fel és telein 
teltei arra, hogy a vonatkozó váltók elkönyvelve nem 
voltak, könnyen saját céljaira fordíthatta.

A 9. n. sz. a. szakvéleményből, illetve a S-ik kér­
désre adott feleletből kitűnik, hogy a főkönyv7 betéti 
számlájában csak 169,783 frt 39 kr betét vau kitüntetve, 
holott a betéti főkönyvek tételről tételre történt átvizsgá­
lása után megállapiItatott, hogy a betétértékek összesen 
260,192 frt 18 krt tettek ki, és igy a főkönyvbetéti 
számlájából 90,408 irt 79 kr hiányzik.

A o38. n. sz. alatti szakvéleménynek a mérlegekre 
vonatkozó 4. szám alatti iee-vzéke szerint t. =-,olzért/in

>pa óekitse ki őket. De a békülésbő 
semmi. Amit ott tárgyaltak volna, valami apró 
ujia összekaptak. Az asszony feleselt egyre s 
leij annyira löldühösödött, hói 
rohant, 
sietett.

vetette
összerogyott s mire a 

A gyilkos maga jelentkezett
orsegnd, amely letartóztatta.

Jegyzői írnok kerestetik. Három
teendőkben jártas egyén 
értesítést szerkesztőségünk

a rend-

a jegyzői 
kaphat alkalmazást. Bővebb 
ad.

mo<

Művészet és irodalom.
..Röptében a nagyvilág körül. E diszmü
leküldött 12-ik füzete túlnyomó részben a képző­

művészét remekei bemutatásának van szentelve. A Majna- 
Jnk,uiti 1,11 teaberg szobor nyitja meg a sorozatot, 

“ Rafacl sixtasi Ma tonnájának fényképmásolata 
öve. A drezdai képtár koronája után a firenzei Pa- 

, ^ticchio éi e^y borguidi biza-r alakú norvé0- 
emp o n, majd az 183 ) ikt júliusi forradalomban elesettek 

emekíre emelt nagyszerű, bronzból épült júliusi szobor 
eny-épe, \ eláuak nagyszerű szoborművé: „Napóleon

A kulai takarékpénztár ügye.
ígéretünkhöz képest alább egész terjedelmében 

közöljük a zombori kir. törvényszék Ítéletét, melyet a 
kulai takarékpénztár ismert ügyében hozott. Az Ítélet 
szerkesztése az előadó biró Grün József szakavatott és 
kitűnő jogászi tollára vall.

Őfelsége a király nevében ! A zombori királyi tör­
vényszék, mint büntető bíróság vétkes bukás vétségével 
vádolt Freund Sándor, dr. Strasser Lajos, Wigbardt Ede, 
Kovacsits Emil, Kriszbaber Ármin és iírecher Ignác elleni 
bűnügyben 1895. évi augusztus hó 28., 29., 30. és 31. 
napjain megtartott végtárgyalás és befejezett bizonyítási 
eljárás alapján következően

Ítélt:
Szabadlábon levő Kriszbaber Ármin 76 éves izr. 

vallásu, nos, 7 gyermek atyja, büntetlen előéletű magánzó’ 
kulai lakos, és Drecher Ignác 75 éves róm. katb. vallásu’ 
nős, magánzó, büntetlen előéletű, kulai lakos vádlottak 
a btk. 417. §-a alapján, a btk. 416. §-áuak L, 2. és 4 
pontjában megbatározott vétkes bukás vétségében vétkes 
nek kimondat!k, és ezért a btk. 416. § áuak 1. bekez­
dése alapján a jogerős Ítélet fogauatbavételétől számított 
14 14 (azaz tizen négy-t izén négy) napi fogházra és egy-
egy évi hivatalvesztésre ítéltetnek.

Egyúttal köteleztefnek az eddig felmerült 1723 frt 
18 kr bűnügyi költséget egyetemlegesen a szabadság- 
vesztés büntetés kitöltése által felmerülendő bűnügyi 
köhséget pedig kiilön-külön a m. kir. államkincstárnak 
az 1S-J0. évi XLI1I. t. c. értelmében megtéríteni.

A károsok kártérítés iránti igényeikkel polgári 
peruira utasitíatuak. F 6

Ellenben szabadlábon levő:
Freund Sándor 46 éves izr. vallásu, nős, 5 gyer­

mek atyja, építési vállalkozó, büntetlen előéletű, buda­
pesti lakos, dr. Strasser Lajos 42 éves izr. vallásu, nős 
•3 gyermek atyja, ügyvéd, büntetlen előéletű, zombori
btl'e’tlen'S» • ^ ^ Val,i8“

az
5,469 frt 

alapján tiszta

alatti jegyzéke szerint a szakértők 
megállapították, hogy 1879. évben a betéti számla 
kisebbnek tüutettctt tel, a mi azt vonta maga után, hogy7 
a nyereség és veszteség számla eredménye az évben 
hamis volt, és a hamis mérleg alapján 8946 frt 12 kr 
tiszta jövedelem jogtalanul felosztatott, holott a szak­
vélemény szerint mar ez az év veszteséggel végződött.

Cgyanez történt az 1880. évi zármérlegbeu 14 287 
frt 49 kr eltéréssel.

Az 1882. évben 17,307 frt 85 kr, az 1883. évben 
16,661 írt 46 kr, az 1884. évben 19,036 frt 53 kr 
1886. évben 5476 frt 28 kr és 1887. évben 
60 kr fizettetett ki hamis zármérlegek 
jövedelem gyanánt.

Megállapították a szakértők, hogy egyes adósok 
a hátralékos kamatokkal nem terbeltettek.

A ^4- n- 8Z- a- szakvélemény 7. és 8. pontjából 
kitűnik, hogy az intézetnek kitöltetlen váltói voltak és 
bogy a régi prolongált váltók nem biráltattak újból.’

Az üzleti könyvek nyomán azt is megállapították 
a szakértők, hogy az alapszabályok ellenére az intézet 
igazgatósága és tisztviselői kölcsönöket vettek fel az 
intézettől, amit tanúsítanak a 338. n. sz a. vélemény 
6. melléklete, melyből kitűnik, hogy Sch T -nak 
az 1884. évben 4600 t. a. „Bon“-ra 680 frt és az 
04,11. Japon a 4654 t. a. Boskó A. Mórnak „Bon“-ra 
3200 rt adatott, a III. váltótőkekönyv 355. lapján Grósz 
Mórnak adatott „Bou“-ra 500 frt, - az 1886. évben 
1808 _t a /Svipp Györgynek 500 frt, 1885. évi no vem 
bér lo-én Seb............  L.... -nak „Bon“ ra kiadatott 1900
írt 
§-ában 
szerint

, a mi egyúttal a 77. n. sz. alatti alapszabályok 3)
körülirt ama

§ áuak 1., es
kulai lakos vádlottak a btk. 416. 

i, ... Por*t.jába ütköző vétkes bukás vétsége
“ÄTÜÜ“ ^ e”“et '6rVé"^

Kovács^) Emil elhalt vádlott irányában a bekért 
C«í. kiVOna' beérkezléi6 « e'jirá, fel-

irományok

noveÁeMsl”'äOO^dÄÄ t.-w'*- 1869 M 
alauittatott l sqq a • , rt névértékű reszvéuynyelapittatott, 1888. évi november hó 12-én csődbe jutott.

rendelkezésébe is ütközik, mely 
, . . .. el<?le8. csak állampapírokra és a budapesti és 
becsi tőzsdén jegyzett értékpapírokra volt adható.

szakértői véleménynyel az a tény is megállapítást 
nyel t, hogy az intézet még akkor is fogadott el betéteket
tudrőa t!|!gnZgatÓrgnak az iutézet fizetésképtelenségét
lasztása által ’aeiOn>gy & CSe,lekaiény beadásának elmu­
lasztása által a 100. n. sz. alatti tömeggondnoki jelentés
szerint a magyar orsz. központi takarék péq^tár' 17 994 
írt, 1 reuud Henrik és fia cég pedig 7800 frt erejéig 
megtartáui jogot szereztek. J g

A vizsgálat adatai szerint nyilvánvaló, bogy a
“Ä í k8^Vekba -aló ba’misTeve
mito ási és LL - Cejaj h,ogy ez által a váltóvisszleszá- 
mitolasi és betéti számla körül észlelt hiányok vae-vis
90‘kl-nakt?b-iliÍmUtattat0tt’ az elsikkasztott 63,925 frt 
pa1ak™Uk,5kUlelVe 9°-408 M 79 -eiéii töke hiánya

azonban éri.Qtetl, 300,000 írton felüli veszteséget
ü letvezetés is 1 ^eZe'éSen feIUl ''észb^ a gondatlan
bizonviha kv f’ ^ azt a szakértői vélemény bizonyítja, de kitűnik ez Kozma László csődtömeggond
mely szerintgtáL?alfS alkaImával tett nyilatkozlfából, 
eeí küutnlevo követelések nagyrésze azért
okmánvök má J h'°Á ?ert aZ azok alaWául 8zolgáló 
műén hitPlpT ir f ^ 68 lgen sok esetben könnyel- 

b“ v 7 ek yaD jósoknak, kik semmiféle vagyoni
e bi m aDer rendelkeztek, - végre mert számos

csöl,öket.L °kmányok alaPJán adott az intézet köl-

ellen a''btk^iífi1^ a, kir‘ ugyészség a vádlottak
bukás ÍL4 6' ^nak 2- és 4- § ába ütköző vétkes 
bukás vétsége miatt emelt vádat; — és minthogy a
névtár erpRaí0UakbÓ1 ,kÍt,ŰnÍk’ h°gy a b-kulai takarék­
pénztár részben gondatlan üzletvezetés folytán jutott
fazeteskeptelenségbe, továbbá, hogy üzleti könyvei ha- 
misan vezettettek, és hogy az intézet még akkor is fo­
gadott el uj betéteket, midőn az iutézet íizetésképteleu-
e?mulasztásaV°ái; íégÜ‘ h°F a csődkérvény beadásának 
elmulasztása által egyes hitelezők megtartási jogo* sze-
reztek : rmndezeknél fogva a blk. M* g inakT'ä éa
déka°,4r=g Sir1168 b“k4‘ ^
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Most csak az döntendő el, bogy eme cselekmé­
nyekért kik vonhatók büntetőjogi felelősségre?

A btk. 417. §-a szerint, ha valamely kereskedelmi 
társaság vagyona ellen csőd nyittatik, a bűnösség az 
üzlet vezetésével megbízott ama személyeket terheli, kik 
a büntetendő cselekményt elkövették.

Annak elbírálásánál, hogy az üzlet vezetésével 
valamely kereskedelmi társaságnál kik vannak megbízva, 
a kereskedelmi törvényt tartalmazó 1875. NXXY11. t. c. 
az irányadó, melynek 182. ij-a akként rendelkezik, hogy 
a részvénytársaság ügyeit az igazgatóság intézi; — dea részvénytársaság ügyeit az igazgatóság intézi; 
ugyanilyen rendelkezést foglalnak magukban a b.-kulai 
takarékpénztár alapszabályai is (77. n. sz. alapszabályok 
t;;». és köv. §-ai). Az igazgatóság tagjai a vizsgálat tar­
tama alatt nagyrészt elhalván, jelenleg csak Kriszbáber 
Ármin és Dreher Ignác volt igazgatósági tagokat lehetett
felelősségre vonni. . .

Nevezettek a végtárgyalás során is beismertek, 
hogy az elkészített mérlegek adatainak valódiságától nem 
győződtek meg, hogy az üzlet vezetésével nem töió te , 
abba be nem folytak, azzal védekezvén, hogy csak azt 
tartották kötelességüknek, hogy mint napibiztosok az 
ügyleteknél jelen legyenek és hogy az adósok hite- 
képességét megbírálják ; ámde ennek a kötelességüknek 
sem tettek eleget, mert a szakértői vélemény és sajat 
beismerésük szerint a naplókba a bevezetéseket nem 
sajátkezűig eszközölték, a naplót nem írtak a.a, sót 
jelen sem voltak mindig, és néha mások helyett utak 
alá a naplót,— a fentiek szerint megállapittatott, hogy 
vádlottak a hitel megszavazásánál könnyelműen járták 
el hogy a kereskedelmi könyvek megbízható vezetésem! 
nem gondoskodtak és annak idején a csődkérése iránt 
nem intézkedtek, holott eme cselekményeket az 18vo.
XXXYII. t. c. 108. S ának 1. és illetve a 18v. ~-ik 
bekezdése az igazgatóság feladatává teszi.

Mindezeknél fogva Kriszbáber Armin es Dreclier 
IKuác vádlottakat a btk. 417. §-a alapján a btk. 4lb. 
ipának 1., 2. és 4. pontjába ütköző vétkes bukás vét­
ségében bűnösöknek kimondani, és a btk. 410. g-ának 
1-ső bekezdése alapján büntetni kellett.

A büntetés kimérésénél vádlottak korlátolt mű­
veltségi foka, agg koruk és a vizsgálat hosszú tartama
és az, hogy Seb.......  T.... és Boskó A. Mórra helyezett
feltétlen bizalmuk folytán vagyonuk nagy részét ők maguk 
is elvesztették, enyhítő, a kárösszeg nagysága pedig 
súlyosbító körülménynek vétetett.

A bűnügyi költségek megtérítésében történt ma­
rasztalásuk a bűnösség kimondásának következménye.

II.
A mi Freund Sándor, dr. Strasser Lajos és 4\ ig- 

hardt Ede volt felügyelő bizottsági tagokat illeti, a vég- 
tárgyalás alkalmával nem merült fel semmi olyan adat 
vagy bizonyíték, a melynek alapján megállapítani lehetne, 
hotry nevezettek a sikkasztások hűtlen kezelés es hamis 
könyvelésnél közreműködtek, vagy arról csak tudomással
is bírtak. . ,

Kihallgatásuk alkalmával azzal ^ védekeztek, hogy 
köteleségtiket a keresk. törvény 195. § ának korlátái 
között teljesítették.

Eme törvény 195. §-a szerint a felügyelő bizottság 
a társaság ügyvezetését ellenőrizi, az évi számadásokat 
és a nyereség felosztásokat tárgyazó indítványokat meg­
vizsgálja, és ha törvénybe vagy alapszabályokba Ütköző 
intézkedéseket vagy mulasztásokat észlel, a közgyűlést 
összehívni tartozik. Ugyanezen szakasza úgy szól, hogy

.... . /• 1 .. i* nnm r 11 h á 7,ll ft t.O.

melyekkel a felügyelő bizottság fel nem ruházható; 
minthogy pedig másrészről nem merültek fel olyan ada­
tok vagv bizonyítékok, amelyekből azt lehetne meg­
állapítani, hogy vádlottak az üzletvezetésbe tényleg be­
folytak és a vádbeli cselekményeket tényleg el is kö­
vették : ennélfogva őket a vád és következményei terhe
alól felmenteni kellett. .... ....

Kovacsits Emil volt igazgatóság! tag vádlott állí­
tólag elhalt, miért is a halotti anyakönyvi kivonat be­
érkezéséig ellene a további eljárást felfüggeszteni kellett.

Boskó A. Mór ellen, tekintve, hogy az eddigi kö­
rözések eredményre nem vezettek, újabb körözés ki­
adását elrendelni kellett. , .

Zomborban, 1895. évi augusztus ho 31-én, a kir.
törvényszéknél.

összeIIix in iái ivAin.. --------” , rr
más teendőkkel a felügyelő bizottság fel nem ruházható

A végtárgyalás alkalmával kihallgatott szakértő 
nyilatkozata alapján megállapittatott, hogy vádlottak 
ellenőrzési kötelességüknek eleget tettek, mert a szakértői 
vizsgálatból kitűnt, hogy a felügyelő, bizottság áltál 
helyeseknek elismert zármérlegek tételei a főkönyv meg­
felelő tételeivel teljesen megegyeztek (végtárgy, jegyző­
könyv 72. lap). ,

Az üzleti könyvek pedig a szakértőnek a vegtargya- 
lási jegyzőkönyv U8. lapján foglalt határozott nyilatko­
zata szerint rendesen voltak vezetve, azok között az 
összefüggés évről-évve meg volt, úgy hogy a 'önyve 
főtételeinek a mérleg tételeivel való egybetése után 
vádlottak jóhiszeműen Írhatták alá a zármerlegeke . 
Ugyancsak' a végtárgy, jegyzőkönyv 70. lapja tanúsága­
ként a szakértő oda nyilatkozik, hogy a felügyelő bi­
zottság tagjai a működésüket megelőző időről szó o 
üzleti könyveket és mérlegeket vizsgálni nem tartoznak, 
és egvátalán behatóbb vizsgálatot csak akkor teljesíte­
nek, ha az üzletvezetés helyisége iránt kételyük tamad. 
Ilyen vizsgálatra a felügyelő bizottságnak ideje sincs, 
mert az legalább is félévi folytonos szakszerű munkát 
venne igénybe. Ez a behatóbb vizsgálat csak gyanú 
esetén lett volna indokolva; hogy azonban a felügyelő 
bizottság tagjai a vezetőségben megbíztak, mutatja a 
végt. jköuyv 49. lapján konstatált az a tény, hogy dr. 
Strasser Lajos közvetlenül a bukás előtt ti drb betéti 
könyvre 3839 frtot helyezett el, amely pénze ott el is 
veszett.

Hogy pedig vádlottak ellenőrzési kötelességüknek 
eleget tettek, bizonyítja az 545. n. sz. a. levő közgyűlési 
jegyzőkönyv, mely szerint azonnal összehívták a köz­
gyűlést mihelyt a bűnös üzelmeket felfedezték.
8 Az előadottak után az képezi elbírálás tárgyát, 
hogy a felügyelő bizottság tagjait a btk. 41/. §-a értel­
mében lehet-e büntetőjogi felelősségre vonni, és tisztük­
ből kifolyólag követtek-e el olyan cselekményeket vagy 

, ...... „ ml.- Alő S ának 1.. 2. és 4.

Iszákossági menhelyek.
Az iszákosság, mint a nemzet életerején íágódó 

fére» * több külföldi államban nyilvános hatóságaik gon­
doskodása tárgyát képezi, mint Svéd-, Norvég- es 
Németországokban, hol az állami és magán érdekeket 
felette veszélyeztető kicsapongó iszákos u. n. iszákossagi 
menhelyekben gyógyítás végett letartóztatik, és ha e- 
hetséges gyógyítva az állam-, a családnak visszaadatik.

Az osztrák igazságUgymiuiszteriumhau az erre 
való törvényjavaslat most készült el és tárgyalás végett 
a legközelebb megnyitandó birodalmi tanácsnak be fog 
terjesztetni; a törvényjavaslat főbb elvei rövid kivonat­
ban következők: Az országos költségén felállított 
iszákossági meukázakba előzetesen orvosilag megvizsgált 
és gyógyithatóknak elismert iszákosok 2 évre felvétetnek 
és pedig vagy az államnak közvetlen intézkedése foly­
tán, ha az illető notórius részegeskedés miatt háromszor 
már bűnhődött, vagy pedig magán felek részéről a 
legalsó igazságügyi hatósághoz intézett megkeresés 
következtében, mely esetben azonban az eldöntés a 
végintézkedésre felkért felsőbb hatóságot illeti.

A gyógyidő két évre van meghatározva, melynek 
leteltével tekintet nélkül annak sikere, illetve sikertelen­
ségére az illető elbocsájtatik. A menhelybeni tartózko­
dás alatt a bentlakó teljesen az intézet fegyelmébe lép, 
és teljesen annak gyámsága alatt áll. Magán megkeresé­
sek, valakinek az állam részérőli belebbeztetese végett, 
csak akkor jönnek figyelembe, ha az iszákosság a család 
anyagi helyzete, megélhetése és jövőjére nézve veszé­
lyesnek bizonyul, és az erre őket szolgálható iszákos 
letartóztatása annak reményelhető gyógyithatása szem­
pontéból mellőzhetlen övéire, a családra nézve.

' A magánjogi aggályok miatt, a midőn az állam­
nak oly hatalmat adunk, hogy a magánjog körébe oly 
élesen és kérlelhetleniil belenyúlhasson, ezen törvény- 
javaslatnak tárgyalása nem menend simán, sőt annak 
törvényé való válása is kétséges még. _

Kérdés már most, hogy aktuális viszonyainkban 
szükségesek-e nálunk ilyen menházak, és ha igen érde­
mes e e kérdést nálunk felvetni és tárgyalni ? Vonakodás 
nélkül meg kell vallanunk, hogy az iszákosság minden 
fokozata, a legártatlanabbtól egész a közveszélyessig, 
nálunk elmaradt kultúránk miatt, igen el van terjedve, 
és vannak családok, hol az, annak egyes férfiú tagjai­
ban nem is tekintve magát a szerencsétlent, de hozzá­
tartozóinak materiális léteiére nézve tűrhetlen veszélyes; 
ilyen esetekben kívánatos mindenesetre valami gyógyitast- 
nyujtó menhely, hol anyagi és szellemi gyógykezelés 
mellett az illetőből ismét normális ember lehet. Igen, de 
nálunk még ilynemű magán intézetünk sincsen, és ha 
valaki ezen szerencsétlen szenvedélyét gyógyítani óhajtja 
külföldre, idegenbe kell zarándokolnia.

Uly sokat, szépet, nagyszerűt tervezte* és ki is 
vittek a más korban, csodálom, hogy egy orvosnak 
eszébe nem jutott ilyen a humanizmus által sugall inté­
zetet felállítani. De ezen kivül igen gyengéknek es 
kevéssé hatékonyoknak találom nálunk az iszakosságia 
vonatkozó törvényeinket, például, csak a közbotránnyal 
járó részegség bűnhődik, nem pedig maga a részegség, 
ha botrányt nem is idéz elő. Szigorítani kell tehát az 
iszákosság, nálunk inkább-inkább nemzeti csapássá váló, 
útfélen fellépő arcátlansága ellen a törvényeket, és ezen 
előzmények után meg jön majd az idő nálunk is, hogy 
államilag felállítandó menhelyekről gondoskodjunk ; gon­
doskodjunk egyelőre magán menházakról, és szigorítsuk 
az iszákosság elleni törvényeinket, egyelőre így is eleget 
teendüuk.

Ifj. BECKER FERENC apatini rő- 
föskereskedésében egy fiatal segéd 
s egy tanonc azonnal alkal­
mazást nyerhet. 3 i

j-lázbérbeadás.
Híz- és földeladás,

A felsőváros, vitéz-utca 180. ö. i. sz. 0 szobából, két 
konyhából, kamarából álló Karnász-féle ház, a 
hozzá tartozó nagy kukorica góréval, félszerekkel, 

404r’ c □ öl területtel

vagy

AII-ik szőlőtáblában, a Wagemann féle téglaégető 
mellett fekvő 8 hold 1156 Ej öl szántóföld a 

rajta levő lakházzal és istállóval
SZABAD KÉZBŐL ELADÓ. "W

Bővebb értesítést ad

VALTER NÁNDOR
rendőrfőkapitány.

R . . . • • F.

5883. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásába kebele­

zett Veprovác községében újonnan rendszeresített es ,,
frt évi fizetéssel javadalmazott községi végrehajto-irnoki
állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat mi­
szerint az 1887. évben U közgyűlési sz. alatt alkoto 
XXVIII. vármegyei szabályrendeletben megbataiozo 
képesítettségüket igazoló okmányokkal felszerelt ken er­
nyőket hozzám f. évi október ho 1-so napjáig 
annál is inkább nyújtsák be, mivel az ezután érkezőkét
figyelembe venni nem fogom. _

B.-Kula, 1895. évi szeptember ho <-en.
Müller,

ß_c> szol gab író.

I 1237. szám. 
kig. 1895.

pályázati hirdetmény.
Alsó-Kovil községben megüresedett gyalogrendori 

állásra pályázat nyittatik. Ezen állás javadalmazna évi 
220 frt készpénz, 20 frt ruhaátalany, mely a község, 
pénztárból havi részletekben utólagosan fizettetik ki. 
Pályázók igazolni tartoznak, hogy :

a) magyar honpolgárok;
b) védkötelezettségüknek eleget tettek, A4-ik élet­

évükét betöltötték, a ü0-ikat el nem érték, teljesen
egészségesek;

c) feddhetlen előéletűek ;
d) magyarul Írni és olvasni tudnak.
A pályázati kérvények folyó évi szeptember

hó 25-óig alulírott elüljárókhoz nyújtandók be. Később 
érkezők figyelembe nem vétetnek.

Alsó-Kovil, 1895. évi szeptember ho 10-én.

Vuits Milán, Mihajlovits Pál,
községi jegyző. 3 bir0~ 

5643. szám. 
kig. 1895.

Köszönetnyilvánítás.
Feledhetetlen nőm elhunyta alkalmából számos 

rokonaim, barátaim és ismerőseim siettek részvétkifeje­
zéseikkel szivemnek enyhülést nyújtani, miért is mind­
azoknak kik eme nehéz órában bármi módon is vigasz­
talást nyújtottak, fogadják leghálásabb Mszönetemet.

Zombor, 1895. évi szeptember hó 18 án.
Nemos Karafcásevits Milivoj*

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

bői kifolyólag követtek-e el olyan cselekményeket vagy-----------------
mulasztásokat, a melyek a btk. 416. § anak L,, 2 es 4 MRDETESE.IL»
nnntiaibau körülírt vétkes bukás vétségének tenyalladekat M.M.*.**»** ~_________________

Pályázati hirdetmény.
Bajsa községben lemondás folytán üresedésbe jött 

községi végrehajtói állásnak betöltése céljából ezennel
pályázat hirdettetik. , , , ■
P Az állás javadalmazása a községi pénztárból hau
előleges részletekben 300 frt.

Felhivatnak a pályázni szándékozok, hogy kepesi 
tettségüket igazoló okmányokkal felszerelt folyamodva- 
nyukít hozzám f. évi szeptember ho 30-aig 
annyival inkább bektildjék, mivel később érkezők figye­
lembe vétetni nem fognak. ......

A választási határidő utólag fog kituzetni.
B.-Topolyán, 1895. évi szeptember ho U-an.

o s á, s z ái r,
o 6, főszolgabíró.ó--

muiasziasuKíU, <x mcij c*. a ui». ^
pontjaiban körülírt vétkes bukás vétségének tenyalladekat
megállapítják. . 1Q4)

Az 1875. évi XXXYII. t. c. fentebb is idézett 182.
S a értelmében a részvénytársaság ügyeit az igazgatóság 
intézi: a 195. §. szerint a felügyelő bizottság ellenőrizi 
a vezetést és az ott jelzetteken kivül más teendőkkel 
fel nem ruházható. Ebből kifolyólag a felügyelő bizottság 
tagjai nem tartoznak a btk. 417. § ában meghatározott 
ama személyekhez, kiket a bűnösség bűnvádi utón terhel. 
Megjegyeztetik, hogy magánjogi kártérítési kötelezettse- 
gltk és a keresk. törvény büntető határozatai alkalmaz­
hatóságának kérdése itt nem érintetik.

De vádlottak mint felügyelő bizottsági tagok csupán 
eme minőségükben nem is követhették el a btk. 416. 
‘í-ának 1., 2. és 4. pontjába ütköző ama cselekvényeket 
és mulasztásokat, amelyekkel vádoltatnak: mert az 
üzletvezetés, a hitelezés, a könyvek hamisítatlan es ren­
des vezetéséről való gondoskodás, betétek elfogadása es 
a csőd bejelentése, ezek mind olyan tények, amelyek 
az 1875. XXXYII. t. c-nek fentebb is idézett szakaszai 
értelmében az igazgatóság hatáskörébe tartoznak és

5569. szám.
felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz-és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó
bitteruann nándor.

1895.
Pályázati hirdetmény.

Olcsó vétel.
égy ncigy füböF oFunyUetzefben, 

magas Boronánál, igcn szép és négy 
darab Bép, szintén aranyBerefben, el­
utazás miatt rögtön eladó. íDiliticsi-ut 

2tt. sz. a.

Elhalálozás folytán Csantavér községben üresedésbe 
iött községi irnoki állásra ezennel pályázat hirdettetik. 
J Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból ha­
vonként előre fizetendő évi 300 frt. '

Felhivatnak a pályázni szándékozók, hogy pályá­
zati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye 6 közgy. 188.. 
sz szabályrendelete 9. §-ának megfelelőleg felszerelve 

1 hozzám folyó évi október hó 1-ig annyival inkább 
benyújtsák, mivel később érkezők figyelembe vetetni 
nem fognak.

Választási határidő utólag fog kituzetm.
B -Topolyán, 1895. évi szeptember hó 2-án.

TYikats,

3-3 szolgabiró.

•s?

J



POUT GÁBOR J.
posztó-, vászon- és divatáru-kereskedésében 

ÚJVIDÉKEN
eSy jo házból való fin előnyös feltételek mellett

tanoncul
felvétetik. r_i

0449. szám. 
kig. 1895.

Bács-Szenttamáson a községi szülésznői állás be­
töltendő, felhivom pályázókat, bogy oklevéllel felszerelt 
kérvényeiket folyó évi október hó 15-ig hozzám 
nyújtsák be.

Az állás javadalmazása: évi fizetés 185 frt, lak­
bére 00 frt, továbbá minden szülési esetnél 1 frt, egyéb 
látogatásért 40 kr, ez utóbbi dijak járnak éjjel is.

0 Becse, 1895. évi szeptember hó 13-án.
GOMBOS BÉLA,

főszolgabíró.

Bútor-eladás.

Árverési hirdetmény.
Alulírott község elöljárósága részéről közhírré 

tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. értelmében 
Turia község mint erkölcsi testület tulajdonát képező 
vadászati jog 1890. évi január hó 1-től 1901. évi 
december hó 31-ig terjedő 6 évre f. évi november 
hó 15-én Turia községházánál nyilvános szóbeli 
árverésen a legtöbbet Ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

A haszonbérleti összeg az árlejtés után nyomban, 
a többi évekre mindig a megelőző év október hó 1-én 
lefizetendő.

Az agarászat — miután az a vadak pusztítását 
elősegíti — nem űzhető.

Egyéb feltételek a jegyzői hivatalnál naponta 
délelőtti órákban megtekinthetők.

Kelt Turián, 1895. évi szeptember hó 13-án.
Sztojkovits Vazul, Miloscsin Fája,

közs. jegyző. közs. biró.

l3át:om szoba btifoFbetrcndczés sza­
bad kézből — elköltözés miatt igen 
olcsó ói-oti — eladó. H biifouok mind­
annyi teljes jó állapotban és igen fényes 
kiállításnak.

Késztetés át:- s íát?gyjegyzékeí kiild 
kiüánafira a megbízott: Hits eh net? 
Jlándon Korsódon, u. p. Kikify. 3_3

0)

4037. szám. 
kig. 1895.

Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járáshoz tartozó 
Goszpodince községében üresedésben levő községi orvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok.

A községi orvosnak javadalmazása 800 frt kész­
pénz és 5 szobából, valamint melléképületekből álló 
természetbeni lakás.

Látogatási dij nappal 20, éjjel 40 kr, halottkémlési 
dij 20 kr.

A megválasztott orvos a trachomások kezeléséért 
külön díjra számíthat, valamint neki kézi gyógyszertár 
artása is engedélyeztetni fog.

Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 1883. 
évi I. t. c. 9. §., illetve 143. §-bau előirt képességüket 
igazoló okmányokkal felszerelt folyamodványukat hozzám 
a választást megelőző napig, azaz folyó évi október 
hó 8-ig nyújtsák be.

Zsablyán, 1895. évi szeptember hó 8-án.
Dr. Balaton Gyula,

-2 szolgabiró.
4426. szám. 

kti. 1895.

Árlejtési hirdetmény.
A zombori kir. ügyészség a felügyelete alatt álló 

zombori kir. törvényszéki fogházban, úgy az apadni 
kulai és bódsághi kir. járásbirósági fogházakban elhe­
lyezett letartóztatottak 1890. és esetleg 1897. évi élel­
mezésének együttes biztosítására folyó évi október 
hó 21-ik napján délelőtt 9 órakor hivatalos 
helyiségében zárt Írásbeli ajánlatokkal egybekötött ár­
lejtést tart.

Bánatpénz 1000 frt.
Kikiáltási ár egy főtt étadagra 97l/]00 kr, 50 dkg.

cs _^s ;£

7002. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye b.-kulai járásba kebelezett 

Kucura, Kis-Kér és Torzsa községekből álló és Kucura 
székhelyivel rendszeresített XV. körállatorvosi állásra 
ezennel pályázatot hirdetek.

Felhivom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy 
az 1883. I. 1888. VII. t. e. értelmében felszerelendő 
kérvényüket — a nyelv ismereteiket és eddigi alkal­
mazásukat igazoló bizonyítvány nyal kiegészítve, — 
hozzám f. évi szeptember hó 25-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mivel az ezen túl érkezőket figye- 
lembe nem fogom venni.

Ezen körállatorvosi állás következő javadalmazá­
sokkal van egybekapcsolva:

1. évi 600 frt készpénz fizetés,
2. a körhöz tartozó községek területén hivatalos 

eljárás közben ingyen fuvar.
állapittet^^^^626^8' egyezségileg fognak meg-

B.-Kula, 1895 évi szeptember hó 8-án.

_<a^>

ÖT <V
GC

kenyérre o4/i0() kr; együtt 1478/100 kr.
Az árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt a 

zombori kir. ügyészségnél megtekinthetők
Felhivatnak vállalkozni óhajtók, hogy szabályszerűen 

felszerelt, bélyegzett s bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli 
ajánlataikat az árlejtési határidőig a zombori kir ügyész­
ségnél nyújtsák be, illetve a szóbeli árlejtésnél szemé­
lyesen, vagy meghatalmazottjaik által képviselve jelen­
jenek meg. J

Kelt Zom borban, a kir. ügyészségnél, 1895 évi 
szeptember hó 14-én.

Mayer Károly,
° ^ kir. alügyész.

3—2
Müller,

szolgabiró.

(pályázati hirdetés.
T ilipováu lemondás folytán megürült német-magyar 

tannyelvű r. katb. 1. oszt. tanítói állásra folyó évi 
szeptember hó 30-ik napjáig pályázat birdettetik. 
Javadalma: 400 frt készpénz a községtől havonként 
előre fizetve, 2a21llüoo hold szántóföld haszonélvezete, s 
szabad lakás. Az ismétlő iskola ellátásáért külön dij 
nem jár. A kellőleg felszerelt s bélyeggel ellátott kér­
vények a filipovai r. kath. iskolaszékre címezve, ft. 
Martin József esperes-plébános úrhoz Filipovára külden­
dők. Az állás azonnal elfoglalandó. 3—1

23051. sz. 
alisp. 1895.

Árlejtési hirdetmény.
kiv,hirti?C8tB»0?í0gb, Vármegye alisPánía részéről ezennel 
közhírré tetetik, hogy az alább megnevezett munkák
biztosítása céljából zárt ajánlati versenytárgyalás fog 
hivatnak ame Jre a vállalkozni kívánók ezennel meg-

A biztosítandó munka a kovil-szent-iván vilovai 
orvenyhatosagi áttöltésnek 7433 köbméter földmozgósi- 

tassal előirányzott és folyó évi október hó 25-éig, mint
áílitása*106 kule ezoleg megállapított időig leendő helyre

, , , bzea felsorolt munkákra vonatkozó Írásbeli aján- 
o , melyekben az illető versenyző vagyis vállalkozni 

íxanonak a neve, polgári állása, rendes tartózkodási 
.e Je’ ~ továbbá az ajánlatok egységi és összes válla- 
,a ' r , 8 PeJig az utóbbiak úgy számokkal, mint 
ie ükkel is kiirandók és amelyekben az ezennel 100 
r ,an meghatározott mennyiségű biztosíték készpénzben 

'agy a budapesti tőzsdén jegyzett és névértékig terjedő 
ai elet szerint számított elfogadható értékpapírokban 
ok \ ellenül csatolandó és folyó évi szeptember hó 
Ao-ik napjának délutáni 5 órájáig a vármegye 
alispánjára címezve nyújtandók be.

Az ajánlatok úgy adandók be, hogy mindég) iknek 
borítékára a szükségesek világosan feljegyzeudők, meg­
jegyeztetvén, hogy a kitett határidőn túl beérkező’, vagy 
az előirt kellékeket bármi tekintetben nélkülöző’aján­
latok, valamint az utóajánlatok figyelembe vétetni nem 
fognak.

Az ajánlatban ajánlattevők tartoznak kijelenteni 
hogy az illető vállalatra vonatkozó részletes árlejtési’ 
teketeleket es egyéb kapcsolatos előirányzati okmányokat 
tökéletesen ismerik és hogy a munkálatoknak a fent

1461. szám. 
kig. 1895.

Pályázati hirdetmény.
Gyulafalva községben lemondás folytán üresedésbe 

jött rendőrvezetői és egy gyalogrendőri állásra pályá­
zatot nyitunk.

A rendőrvezetői állás javadalmazása 300 frt, a 
rendőré pedig 240 frt évi készpénz fizetés, mely a köz­
ségi pénztárnál havi utólagos részletekben fizettetik ki 
Ruházatot a megválasztandók sajátjukból tartoznak 
fedezni.

A szabályrendelet értelmében kellően felszerelt pá 
lyázati kérvények folyó évi szeptember hó 26-ig
alulírott elöljáróságnál annál is inkább benyújtandók 
mert a később érkezettek figyelembe vétetni nem' fognak! 

Gyulafalva, 1895. évi szeptember hó 10-én.
3—3 Az elülj ár óság.

2^er_e1_és 3^oros teHlMSek

csakis mesterségesen szárított

^ INF K

érhetők el.
TiTTÍr~á»«eSyeÍ Gazdasági Egyesület a 

„HUNGÁRIA“ műtrágya-, kénsav- és 
vegyi ipar részvénytársaság képviseletét az 
egesz megyére elvállalta s Így nemcsak kész­
seggel nyújt tájékozást mindenkinek a rnű- 
trágyák kérdésében, hanem a beszerzést is 
díjtalanul eszközli.

95- különbenkitűzött hatandó folyó évi október hó 2o-re — Kumnoen 
sajat kárux es veszélyükre a vármegye által leendő 
teljesitietes terhe alatt — magukat kötelezik

A letett biztosítékot a vállalkozó a megajánlott és elfogadott vállalati összeg 10%-ának megfeSleg ki 
egészítem tartozik. 8 &
árlejtésff'eltéTJlfl6^621611^’ !*0gy a vonatkozó részletes
nyok a m í ! V“ — b kaPC8olatos északi okmá-
seCében a rtn! rep,ímeti bivatal hivatalos helyi­
segében a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

“borban, 189o. évi szeptember hó 13-án.

2Karácson Gyula,
—________________ alispáni helyettes.

33 íi
OtK) CrjjO g*

<£4^ <£p> (£^a)
A bábolnai állami mémsbirtok állati kórházában kipróbálva 

gyógyhatású hivatalos okiratban elismerésben részesült.

y Fgreä1.....

Preservalivumként használva m, , 100—56p . ° az ^mokat rugalmassá s az állatot kitartóvá teszi

vagy 'íbos bántalmaK"á'- “*y-
I Az állatok izomzatában ga vál’benasdg teteiben egészen biztosan hat. a
i tejsav képződik, ha az elernyeck áll^'t ^ ankadáf _folyt^n tudvalevőleg W 
—értelmében hPrlr ^1 .atok vegta£Íab a mellékelt utasítás

san íel^fvkrl'F °k-etnek ezen szerre1’ a képződmény gyor- fi 
san felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér. %

megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára: fg
S

^s*ert^ra zouborbaiv.
Egy üveg óra 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

^ $£9 ^ tgt®
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